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Propésitos de la 2da. quincena

Conceptuales

Procedimentales

Actitudinales

Propositos

B Distinguir los valores de uso de los verbos b Identificar errores en el uso de los verbos B Expresar valores propios relacionados con
oiry escuchary sus perifrasis. ofry escuchary corregirlos. la importancia de la libertad.
» Dominar las normas ortogréficas de uso de [a f. b Emplear correctamente la letra h al escribir. P Argumentar de manera personal acerca de
> Dominar el empleo de cronologfas en la pro- > Emplear cronologlas en la produccion de la importancia de la libertad.
duccién de explicaciones. explicaciones,
P> Formas de complementar el verbo. P |dentificar los complementos verbales en
P> Reconocer los valores de la possia de Ga- oraciones y textos breves.
briel Celaya, P Comentar un texto de Gabriel Celaya.
P> Conocer cémo se describe el trabajo. P Describir el trabajo en situacién de comuni- B Valorar la rutina diariza como una forma de
P Saber cémo se habla sobre la rutina diaria. cacion. participar y de ejercer la demacracia.
P Hablar sobre la rutina diaria en situacién de
comunicacion,
P Conocer las consecuencias econdmicas y P Aprender a ulilizar las diversas fuentes his- » Reconocer y valorar el sistema de la demo-
politicas de la Restauracion. téricas. Elaborar lineas del tiempo. cracia para el desarrollo del pais.
P Identificar las principales caracteristicas de P Analizar documentos histéricos. P Respetar y valorar el gjercicio de la sobera-
los partidos politicos de la Segunda Repuiblica. nia nacional.
B Conocer los origenes y componentes del P Elaborar cuadros de sintesis de informacién. P Valorar las formas de representacion politica
Poder Ejecutivo. como uno de los pilares de la democracia.
B Conocer |as condiciones de la eleccion del Po-
der Ejecutivo en nuestro pais y sus funciones.
P Reconocer que la energia y la materia circu- B Estudiar los principales ciclos biogeogquimicos P Valorar la participacion comunitaria en la
lan en el planeta a través de los ecosistemas. y cémo circula la materia en los mismos. solucién de problemas ambientales.
P Conocer el conceplo de matriz inversa. b Resolver sistemas de ecuaciones usando P Valorar la precision y el rigor del lenguaje
P Dominar los métodos de resolucién de siste- metodos diversos. matemaético para modelar la realidad y resol-
mas de ecuaciones usando determinantesy B Aplicar los métodos matriciales a la resolu- ver problemas.
matrices. cidn de problemas.
Competencias
P Distingue los valores de uso de los verbos P |dentifica errores en el uso de los verbos off B Expresa valores propios relacionados con la
oiry escuchary sus perifrasis. y escuchary los corrige., importancia de la libertad.
P Domina las normas ortograficas de uso de la h. b Emplea correctamente la letra b al escribir. P Argumenta de manera personal acerca de
P Domina el empleo de cronclogias en la pro- P Emplea cronologias en la produccion de ex- la importancia de la libertad.
duccién de explicaciones. plicaciones.
P Forma de complementar el verbo. P Identifica los complementos verbales en
P Reconoce los valores de la poesia de Ga- oraciones y texios breves.
briel Celaya. P Comenta un texto de Gabriel Celaya.
P Conoce como se describe el trabajo. P Describe el trabajo en situacion de comuni- B Valora la rutina diaria como una forma de
P Sabe cémo se habla sobre la rutina diaria. cacion. participar y de ejercer la demacracia.
P> Habla sobre la rutina diaria en situacion de
comunicacién.
P Conoce las consecuencias econémicas y > Aprende a utilizar las diversas fuentes histd- > Reconoce y valora el sistema de la demo-
politicas de la Restauracion. ricas. Elabora lineas del tiempo. cracia para el desarrollo del pais.
P Identifica las principales caracteristicas de los P Analiza documentos histéricos. B Respeta y valora el gjercicio de la soberania
partidos politicos de la Segunda Reptblica. nacional.
P Conoce los origenes y componentes del Po- P Elabora cuadros de sintesis de informacian. B Valora las formas de representacion politica
der Ejeculivo. como uno de los pilares de la democracia.
P Conoce las condiciones de |a eleccion del
Poder Ejecutive en nuestro pais asi como
sus funciones.
P Reconoce que la energia v la materia circulan B Estudia los principales ciclos biogeoguimicos P Valora la participacién comunitaria en la so-
en el planeta a través de los ecosistemnas. y cémo circula la materia en los mismos. lucién de problemas ambientales.
P> Resuelve sistemas de ecuaciones usando P Valora la precisién y el rigor del lenguaje

P Conoce el concepto de matriz inversa.

P Domina los métodos de resclucion de siste-
mas de ecuaciones usando determinantes y
matrices.

métodos diversos.
P> Aplica los métodos matriciales a la resolu-
cién de problemas.

matematico para modelar la realidad y resol-
ver problemas.
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La bdsqueda
de lalibertad

Contenidos conceptual
y procedimental

1. Lectura: texto expositivo.

1.1 Discurso de El Gran
Dictador.

2. Vocabulario, ortografia.
y produccion.

2.1 Precision linguistica: el
uso de oir y escuchar.

2.2 Palabras con h intermedia.
2.3 Explicar por medio de
cronologias.
3. Estructura de la oracion.
3.1 Formas de complementar

el verbo. ¢Eres libre?
4. Literatura. '

4.1 Momentos felices.

A~ W)

Temas transversales Par’uapacu)n v democracm

La libertad comienza con la conviccion suprema de que no hay poder
que doblegue ni el hacer ni el decir que dicta la voluntad propia. Toda

5. Taller de escritura. Bl concesién que limite la realizacion de esta voluntad implica la pérdida
5.1 Escribir con legibilidad. #| de una porcién de libertad. Es por esta razén que, alli donde la libertad
s h . Agiiidth / esta bien entendida, siempre estd condicionada por la libertad ajena: en
W Saber hacer: C_t’w a3 : prlncnplo nadie es mas I|bre gue los demas, puesto que Io linico que
del taller de escritura.
Contenido actitudinal a este punto de vista, sélo somos libres de hacer aquello_ gue no afecte
Participacién y democracia: &9 ni lesione, ni limite la libertad de los demas.
Expresar valores personales 3 ° Escribe un texto en el que expliques con razones el sentido que tie-
acerca de la importancia de - ne para ti el hecho de ser libre.

la libertad.




¢Qué sabes del tema?

1. Responde.
» Explica qué es la legibilidad.

2. Subraya los complementos verbales presentes en las siguientes oracio-
nes y clasificalos.

a) Mariela me trajo un regalo. S

b) José trabajé toda la noche.

Planifica tu trabajo

3. Coloca una h en las palabras que la necesiten.
Ya Carmen tiene su estufa

Mi intima amiga Carmen estuveo a  orrando todo un afio para comprar su
estufa. £n su cocina, una pared a_ uecada permanecic cubierta con un
pano ad__erido a la madera a.. umada por los gases de los an__afes. Esa
apari__encia in__ospita de su cocina, Carmen la soportd sin rechistar,
hasta que finalmente logré comprar su estufa nu__eva.
Pedro Juan
(dominicano)

* Segun tus respuestas a los itemes anteriores, marca con una X los
conceptos y procedimientos que necesitas aprender en esta unidad:

[] Explicar con [] Eluso de oiry [] Complemento
cronologias. escuchar. directo.

[[] Escribir con [] Usodelah [] Complemento
legibilidad. intermedia. indirecto y otros

complementos.

[] Producir textos ~ [_] Formas de [] La poesia de
explicativos complementar Gabriel Celaya.
legibles. el verbo.

Mapa conceptual

on aniza la explicacion
' [
| [ | |
Planteamiento Definicion de Estructura de Exposicion de
de un problema un concepto preguntas-respuestas causa-efecto
Exposicion de Exposicion de El tema se formula Se determinan
la explicacion un ejemplo como una pregunta las causas

Fija tus metas. Planifica tu trabajo
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0 Lectura: texto expositivo

Pre-lectura

e ;Alguna vez has escuchado
a una persona prometer gran-
des cosas en un discurso?

» ;Qué piensas de las perso-
nas que expresan sus senti-
mientos personales en sus
discursos publicos?

» ;De qué crees que trate un
texto titulado Discurso de El
Gran Dictador?

° ;Sabes qué es lo que ca-
racteriza a los texios expli-

cativos? []si [ JNo

e ;Sabes como se planifica
la produccién de textos ex-

plicativos? [(Jsi  [INo

« ;Alguna vez has tenido
que explicar de manera or-
denada las distintas etapas
de un proceso?

[]si [ ]No
* ;Sabes como se explica un
proceso por medio de cro-
nologias?  Msi  []No

e ;Sabes de cuantas mane-
ras distintas se puede or-
ganizar la explicacion?

[]si  []No

j‘ﬁxperienc':ius comunicativas;

1.1 Discurso de El Gran Dictador

Yo no quiero ser emperador. Ese no es mi oficio, sino ayudar a todos si fue-
ra posible. Blancos o negros. Judios o gentiles. Tenemos que ayudarnos
los unos a los otros; los seres humanos somos asi. Queremos hacer feli-
ces a los demas, no hacernos desgraciados. No queremos odiar ni ayudar
a nadie. En este mundo hay sitio para todos y la buena tierra es rica y pue-
de alimentar a todos los seres.

Lo siento.

Pero yo no quiero ser emperador. Ese no es mi oficio, sino ayudar a todos
si fuera posible. Blancos o negros. Judios o gentiles. Tenemos que ayu-
darnos los unos a los otros; los seres humanos somos asi. Queremos ha-
cer felices a los demas, no hacernos desgraciados. No queremos odiar ni
ayudar a nadie. En este mundo hay sitio para todos y la buena tierra es ri-
ca y puede alimentar a todos los seres. El camino de la vida puede ser li-
bre y hermoso, pero lo hemos perdido. La codicia ha envenenado las ar-
mas, ha levantado barreras de odio, nos ha empujado hacia las miserias
y las matanzas.

Hemos progresado muy deprisa, pero nos hemos encarcelado a nosotros
mismos. El maquinismo, que crea abundancia, nos deja en la necesidad.
Nuestro conocimiento nos ha hecho cinicos. Nuestra inteligencia, duros y
secos. Pensamos demasiado, sentimos muy poco.

Mas que maquinas necesitamos méas humanidad. Méas que inteligencia, te-
ner bondad y dulzura.

Sin estas cualidades la vida sera violenta, se perdera todo. Los aviones y
la radio nos hacen sentirnos mas cercanos. La verdadera naturaleza de es-
tos inventos exige bondad humana, exige la hermandad universal que nos
una a todos nosotros.

Ahora mismo, mi voz llega a millones de seres en todo el mundo, millones
de hombres desesperados, mujeres y nifos, victimas de un sistema que
hace torturar a los hombres y encarcelar a gentes inocentes. A los que pue-
dan oirme, les digo: no desespereis. La desdicha que padecemos no es
mas que la pasajera codicia y la amargura de hombres que temen seguir
el camino del progreso humano.

El odio pasara y caeran los dictadores, y el poder que se le quitd al pueblo
se le reintegrara al pueblo, y, asi, mientras el Hombre exista, la libertad no
perecera.

Soldados.

No os entreguéis a esos que en realidad os desprecian, os esclavizan, re-
glamentan vuestras vidas y os dicen qué tenéis que hacer, qué decir y
quée sentir.

Os barren el cerebro, os ceban, os tratan como a ganado y como carne de
canon. No os entreguéis a estos individuos inhumanos, hombres maquina,
con cerebros y corazones de maquina.

@ Santillana, S.A.




Vosotros no sois ganado, no sois maquinas, sois Hombres. Llevéis el amor
de la Humanidad en vuestros corazones, no el odio. [...].

No luchéis por la esclavitud, sino por la libertad. En el capitulo 17 de San
Lucas se lee: "El Reino de Dios no esta en un hombre, ni en un grupo de
hombres, sino en todos los hombres..." Vosotros los hombres tenéis el po-
der. El poder de crear maquinas, el poder de crear felicidad, el poder de ha-
cer esta vida libre y hermosa y convertirla en una maravillosa aventura.

En nombre de la democracia, utilicemos ese poder actuando todos unidos.
Luchemos por un mundo nuevo, digno y noble que garantice a los hombres
un trabajo, a la juventud un futuro y a la vejez seguridad. Pero bajo la pro-
mesa de esas cosas, las fieras subieron al poder. Pero mintieron; nunca
han cumplido sus promesas ni nunca las cumpliran. Los dictadores son li-
bres sdlo ellos, pero esclavizan al pueblo. Luchemos ahora para hacer rea-
lidad lo prometido. Todos a luchar para liberar al mundo. Para derribar ba-
rreras nacionales, para eliminar la ambicion, el odio y |a intolerancia.

" Después de la lectura

»  ;Qué impresion te produjo
la lectura de este discurso?

Luchemos por el mundo de la razdn.
Un mundo donde la ciencia, el progreso, nos conduzca a todos a la felicidad.
Soldados.

En nombre de la democracia, debemos unirnos todos.

* ;Te gustaria escuchar un
discurso como este en boca
de un politico dominicano?

Explica tu respuesta.
Charles Chaplin

(inglés)

ACTIVIDADES

————Comprensién global del texto ~ Andlisis de la expresion

Explica el sentido del siguiente fragmento del
texto.

Pensamos demasiado, sentimos muy poco.

Mas que médquinas necesitamos mas humanidad.

= ;Qué mensaje desea transmitir el autor? | °
e i A quién dirige su mensaje?
o ;Cuales ideas defiende el autor?

* ;Cudles ideas ataca?

* ;De qué tipo son los argumentos que emplea
para defender sus ideas?

* ;Cudles recursos literarios emplea el autor para
expresar sus ideas? Justifica tu respuesta.

Andlisis de la organizacién

= ;Cuales rasgos de subjetividad y cuales rasgos
de objetividad encuentras en el discurso?

» ;Como se relaciona la tesis central del texto con
los argumentos empleados para defenderla?

= ;Qué importancia tienen los signos de exclama-
cion y de interrogacion para la comprension de
este texto?

© Santillana, 5.A.
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Méds que inteligencia, tener bondad y dulzura.

Sin estas cualidades la vida sera violenta, se per-
derd todo.

Opinién y juicio

¢ Qué vigencia tiene para ti este texto en la ac-
tualidad?

¢+ Qué advertencias apocalipticas se desprenden
de la lectura?

¢, Consideras necesario divulgar las ideas de es-
te texto entre los jovenes de nuestro pais? Expli-
ca tu respuesta.

Aplica y controla tu aprendizaje




) Vocabulario, ortografiay produccion

Lee y descubre

= Lee el texto siguiente y lue-
go subraya las palabras
que tengan una letra h in-
termedia.

Los consejos del abuelo

Durante las vacaciones el abue-
lo reunié a sus ocho nietos y
nietas para repartirles algunos
regalos a condicion de que an-
tes, escucharan algunos conse-
jos que queria que fodos recor-
daran siempre.

Con mucha expectativa, no solo
por los regalos sino también por
lo que diria el abuelo, todos hi-
cieron silencio, y éste expresé
con alguna vehemencia lo si-
guiente:

—Trabajen con ahinco.
—Aprendan a ahorrar.
—Rehusen las malas compa-
nias.

—Adhiéranse a las causas no-
bles.

—Eviten a los tahures y a los
truhanes.

Si siguen estos consejos yo ex-
halaré tranquilo mi dltimo suspiro
y me podran inhumar con orgullo.
Despues de esias palabras ca-

da nieto le dio un beso y recibio
su respectivo regalo.

Editorial Santillana

2.1 Precisién lingiiistica: el uso de oir y escuchar

Se utiliza oir para sefialar que se perciben sonidos. Ejemplo: Se oyen rui-
dos en la noche.

Se utiliza escuchar para sefalar que se oye con atencién, que se ha apli-
cado el oido a lo que se dice. Ejemplo: Escuché anoche El concierto de
Aranjuez.

Se puede, pues, oir sin escuchar. Es decir, percibir los sonidos sin prestar
atencién a lo que oye. Lo que no se puede es escuchar sin oir, porque oir
es la actividad primaria del sentido del oido. Por eso cuando hay problemas
de audicidn en una asamblea, el orador suele decir: ;Se oye o no se oye?

1. Subraya la respuesta correcta.

e Estaba medio dormido, no (escuchd, oyd) ningtin ruido.

» (Escuchd, oyd) con mucha atencion el veredicto del juez de la Prime-
ra Camara.

* Mientras corria en su bdlido (oy6, escuchd) el chirrido de una rueda,
poco después se descarrilo.

» Se (oyen, escuchan) pasos en la noche oscura.
e Algo (oi, escuché) pero no tengo certeza de qué.

2.2 Palabras con h intermedia

En castellano son muchas las palabras que llevan h intermedia. No hay
reglas practicas que ayuden al aprendizaje de tales palabras, pues la gran
mayoria de las veces esa h o ya existia en la palabra latina correspondien-
te, y se mantiene en castellano, o procede de una h inicial latina. Sélo el
conocimiento del latin ayudaria, en caso de duda, a saber sila h es o no
obligada. No obstante, también hay en castellano palabras con h que no
proceden del latin.

Veamos algunos ejemplos:

e adherir e alcohol = cacahuete
* deshilar » exhalar * inhdspito
* moho e rehén e tahlr

» vehiculo e zaherir e zanahoria

e Cuando es un verbo el que tiene la h intermedia, ésta se mantiene en
todas las formas de la conjugacion, asi: rehuso, rehusas, rehusa, rehu-
samos, rehusdis, rehusan.

2. Escribe una letra h intercalada a las palabras gue la requieran. Si lo
necesitas, consulta el diccionario.

®a_uecar * ex__ibicién e ex_austo

e gx_iguo *re_o * ex_itoso

e ex_uberante ® ex_umar = ex_orbitante
°ad_orno e ad_esivo °in_umar

° a_uyentar * desa_ uciar * des echar

* en_enbrar * des._ acer e alco_ol

@ Santillana, S.A.
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Leey d'e.scubre_z

La explicacién

El propésito de la explicacién
no es simplemente proporcio-
nar informacion sobre algo (La
tierra es redonda; a lo largo de
millones de afios, los continen-
tes han cambiado de forma) si-
no hacer comprender a los des-
tinatarios de un texto un fené-
meno (;Cdmo se reproducen
los helechos?; ;Por qué cam-
bian de forma los continentes?)
0 un acontecimiento (¢ Por qué
se produjo la huelga general?).

¢ Como se organiza
la explicacion?

El contenido de una explica-
cion puede organizarse de ma-
neras diversas. Por ejemplo:

e El planteamiento del pro-
blema y la exposicién de la
solucion que se denomina
explicacion: La moneda se
ha depreciado (problema)
porque las exportaciones
se han reducido drastica-
mente (explicacion).

¢ La definiciéon de un concep-
to y la exposicion de un
ejemplo: La fuerza de gra-
vedad es lo que atrae a los
cuerpos al suelo. Cualquier
cuerpo que lancemos caera
irremisiblemente.

= La estructura de preguntas
y respuestas: ;Qué ocurre
después de la guerra? El
didlogo. ;No seria mejor
empezar dialogando?

* La exposiciéon de causa y
efecto: A causa de la abun-
dancia de aguas estanca-
das, se ha producido una
oleada de mosquitos.

© Santillana, S.A.

2.3 Explicar por medio de cronologias

2. Examina esta cronologia y luego elabora una explicacién sobre las mo-
tivaciones que originaron la intervencion militar de los Estados Unidos.

Cronologia de los hechos

— 26 de julio de 1899, Jacobito de Lara dispara, en Moca, en contra del
dictador Ulises Heureaux, quien deja una deuda a toda la nacion, de 25
millones de ddlares con la compafiia San Domingo Improvement.

— Luego de una era de inestabilidad, el presidente Ramdn Céceres firma la
Convencion de 1907 para pagar la deuda externa del pais.

— EI 19 de noviembre de 1911, Ramén Céceres cae abatido a balazos en
las cercanias de Gilibia.

— Al caer el Presidente Caceres, nace un periodo de inestabilidad: guerra de
caudillos regionales, guerra entre bolos y coludos. Eladio Victoria renuncia
a la Presidencia; su sucesor, el arzobispo Nouel, dimite un afio después y
lo mismo ocurre con el Presidente Bordas y el Presidente Jimenes.

— 16 de mayo de 1916, las tropas norteamericanas ocupan el pais.

“Planifica tu escrito
Para realizar tu explicacion, ten en cuenta el siguiente esquema:
|. Planteamiento del problema (tema)

II. Analisis de las causas

lll. Explicacion de las causas

IV. Anélisis de las consecuencias o efectos

V. Explicacion de las consecuencias

VI. Conclusién

* Escribe aqui el esquema de tu texto y luego escribelo en tu cuaderno.

I. Planteamiento del problema (tema)

II. Analisis de las causas

lll. Explicacion de las causas

V. Explicacién de las consecuencias

VI. Conclusién

Aplica y controla tu aprendizaje
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9 Estudio de la lengua

Leey descubre

Tipos de verbos

Algunos verbos forman todo el
predicado: canta el barrancolf,
otros necesitan complemen-
tos. Pueden desempenar el
papel de complementos los
adverbios, los sustantivos v,
en los casos especiales, los
adjetivos.

El complemento directo forma
una unidad de significacion con
el verbo.

¢ Verbos transitivos: son
los que necesitan ser com-
pletados por un complemen-
to directo para adquirir signi-
ficacion concreta: E/ tiene
hambre.

¢ Verbos intransitivos: son
los que no requieren de com-
plemento para tener comple-
ta su significacion. Nacer,
morir, sonreir. Expresiones
como Amanecié, son grama-
ticales y fienen un sentido
acabado.

e Otros tipos de verbos

También existen verbos que
pueden funcionar con com-
plemento o sin él: es el caso
de beber, escribir. Ejemplo:
beber/beber cerveza; escri-
bir/esecribir una carta.

Complementos del verbo

Esto nos permite distinguir dos
tipos fundamentales de comple-
mentos del verbo:

* Los argumentales y los no
argumentales o circuns-
tanciales. Los primeros son
obligatorios para que la ora-
cion tenga sentido comple-
to, mientras que los segun-
dos son opcionales y pue-
den complementar a cual-
quier tipo de verbo.

3.1 Formas de complementar el verbo

La accién del verbo puede complementarse de dos maneras:

= Las oraciones con verbos copulativos ser, estar, parecer,... en las que el
complemento se piensa como una cualificacion (enfermo, ruidoso, verde).
(El generador es ruidoso, La calle parece triste, La casa es verde). Segun
algunos gramaticos este complemento recibe el nombre de atributo.

¢ Las oraciones formadas con verbos que admiten la transitividad y cu-
yos complementos tienen caracter argumental.

Examinemos los complementos argumentales del verbo.

Complemento directo (CD)

El sentido de ciertos verbos exige la presencia de un complemento argu-
mental que signifique el objeto de la accién —Prepara el polio; Llama a la
policfa— o su resultado —Construyeron una torre—. Como puede obser-
varse, estos complementos presentan la forma de un grupo nominal o un
grupo preposicional con la preposicién a, y reciben el nombre de comple-
mentos directos.

Complemento indirecto (Cl)

Ademas de complemento directo, muchos verbos transitivos exigen la
presencia de otro complemento argumental que significa el destinatario
de la accién del verbo y su objeto (V + CD): Cuéntale el problema a tus
padres; Confeso al juez su delito; Hay que limpiar casi todos los dias los
cristales al carro.

Este complemento argumental recibe el nombre de complemento indirec-
to y presenta en el grupo verbal la forma de un GPrep con la preposicién a.

Se puede reconocer el complemento indirecto cuando usamos los pronom-
bres le / les (Regalaron flores a los asistentes (Cl) > Les regalaron flores).

Reconocemos el complemento directo cuando usamos los pronombres lo,
la, los, las. En lugar de /e o fes del Cl se adopta |la forma se. Por ejemplo:
Regalaron flores a los asistentes -~ Se las regalaron; Conid la pelicula a
sus tios = Se la conté. Como sucede con el CD, el Cl puede también apa-
recer duplicado: A los nifios no les compres golosinas.

El complemento indirecto puede presentarse como Unico complemento ar-
gumental con algunos verbos. Ejemplos: Hablo a los asistentes; Telefo-
neo a sus padres.

® Santillana, S.A.
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Complemento circunstancial (CC)

" Descubre | Este complemento representa las circunstancias relacionadas con la signi-
h o ficacién del verbo: tiempo, lugar, procedencia, direccion, compafia, modo,
pueden estar regidos o no por una preposicion. Ejemplos: Llegd de muy
mal humor, Vendra esita tarde.

La voz pasiva

Una oracion en voz activa pre-
senta al sujeto realizando la ac- Complemento agente (CAg)
cién del verbo: Juan lavé el carro.
En voz pasiva, el sujeto cambia
de posicion con relacion al objeto

En las construcciones pasivas, el sentido de la accién del verbo se expresa
mediante un grupo preposicional encabezado por la preposicion por (El se-

directo y se convierte en comple- maforo de la Avenida Maximo Gomez fue inaugurado por el Presidente Ba-
mento agente al estar precedido laguer) y, aunque raramente, también aparece con la preposicion de (Aban-
por la preposicién por: El carro donado de todos sus amigos, se vio obligado). Este complemento se cono-
fue lavado por Juan. ce con el nombre de complemento agente. E/ arquitecto construyo la ma-

queta del edificio. la maqueta del edificio fue construida por el arquitecto.

ACTIVIDADES

1. Clasifica los siguientes verbos en fres grupos: los que necesitan ser complementarios; los que no pre-
cisan de complementos y los que admiten ambos usos (transitivos e intransitivos).

o rair § nhan L ﬁﬂ,@ e sofar mLﬂSwL V05« despertarse TNk 5 ikiole !amentarqmjc YASH 0o
%Fe cantar unlno 0l ﬁ gy *coger HTANSUIV0) e naufragar alGlivg * trabajari henSHQ0
e volar Lyl U’Juf HE * ganar Haﬂ 110/ pagar e luchar Frang: {_‘ Ub :
e hacer,lﬁm King o llorar flyansidiyo @ descubrir{: ‘\fﬁﬂs L‘((.CJ\ 0 e nadar' .;\sﬁ(\ Jla ]
VesTst

A

2. Subraya los complementos verbales que aparecen en las siguientes oraciones.

e No sabemos la fecha del examen.

* A pesar de todo asistio al estreno de la pelicula.

» [o0s adolescentes frecuenian este lugar todos los veranos.

e Va al trabajo en autobus.

» Se deshicieron de los periodistas encargados del caso poco después de la salida.
e [es disgusto la visita de los vecinos del quinto.

e El anuncio dura veinte segundos.

e Recogieron las medallas que habian ganado.

e Saldre por la ventana con tu ayuda.

e En la primera prueba eliminatoria se conformd con el segundo puesto.

3. Reconoce los complementos directos que aparezcan en las siguientes oraciones, y analiza su estructura
en tu cuaderno.

* Los dos han cruzado la frontera de los treinta afos.
e [ os gjos los realzaron con el colorete.

= [ o preguntaré en casa.

e Nos la sirvieron fria varias veces.

e Derritio el corazon del publico gracias a su mirada.
e (Es posible que el viaje cueste ese dinero?
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O Literaiura

" Leey descubre

Gabriel Celaya (1911-1991) fue
un poeta espanol nacido en
Hernani (Guiplizcoa). Se trasla-
dé a Madrid para estudiar la ca-
rrera de ingeniero industrial; alli
se vinculé a la Residencia de
Estudianies y el contacto con
los alumnos de la misma esti-
muld su interés por la poesia.

Durante mucho tiempo Celaya
compagind sus tareas de inge-
niero en una empresa familiar
en Guiplizcoa y escritor, hasta
que en 1956 se instalo definiti-
vamente en Madrid para dedi-
carse por completo a la poesia.
Su primer libro, Marea de silen-
cio, reflejaba influencias surrea-
listas. Con Amparo Gaston, Am-
paritxu, su fiel compafera de to-
da la vida, fundd la coleccién
Norte de poesia en 1947.

En los afos cincuenta se incor-
pord de lleno a la poesia social
y se situd en una linea ideoldgi-
ca muy cercana a la del Partido
Comunista. Sus libros mas im-
portantes son: Las cartas boca
arriba, Cantos iberos, Canto en
lo mio y en 1969 publicd sus
Poesias completas. A muchos
de sus poemas les han puesto
musica cantautores como Paco
Ibanez. Fue traductor de Rilke,
William Blake, Rimbaud y Paul
Eluard. Murié en Madrid y sus
cenizas fueron esparcidas en
su Hernani natal.

4.1 Momentos felices

Cuando llueve, y reviso mis papeles, y acabo

tirando todo al fuego: poemas incompletos, e 2
pagarés no pagados, cartas de amigos muertos, ‘ﬁ?‘”“
fotografias, besos guardados en un libro,

renuncio al peso muerto de mi terco pasado, /‘

soy fulgido, engrandezco justo en cuanto me niego,
y asi atizo las llamas, y salto la fogata

y apenas si comprendo lo que al hacerlo siento,
¢no es la felicidad lo que me exalta?

Cuando salgo a la calle silbando alegremente
—el pitillo en los labios, el alma disponible—

y les hablo a los nifios 0 me voy con las nubes,
mayo apunta y la brisa lo va todo ensanchando,
las muchachas estrenan sus escotes, sus brazos
desnudos y morenos, sus ojos asombrados,
y rien ni ellas saben por qué sobreabundando, : '
salpican de alegria que asi tiembla reciente,
¢no es la felicidad lo que siente?

Cuando llega un amigo, la casa esta vacia,

pero mi amada saca jamon, anchoas, queso,
aceitunas, percebes, dos botellas de blanco,

y yo asisto al milagro —sé que todo es fiado—,

Y no quiero pensar si podremos pagarlo;

y cuando sin medida bebemos y charlamos,

y el amigo es dichoso, cree que somos dichosos,
y lo somos quiza burlando asi a la muerte,

¢no es felicidad lo que trasciende?

Cuando me he despertado, permanezco tendido
con el balcon abierto. Y amanece: las aves
trinan su algarabia pagana lindamente:

y debo levantarme, pero no me levanto;

y veo, boca arriba, reflejada en el techo

la ondulacién del mar y el iris de su nacar,

y sigo alli tendido, y nada importa nada, _
¢.no aniquilo asi el tiempo? ;No me salvo del miedo?
&No es felicidad lo que amanece? §

Cuando voy al mercado, miro los abridores
y, apretando los dientes, las redondas cerezas,
los higos rezumantes, las ciruelas caidas

del arbol de la vida, con pecado sin duda
pues que tanto me tientan. Y pregunto su precio, ‘\g
regateo, consigo por fin una rebaja,

mas terminado el juego, pago el doble y es poco,
y abre la vendedora sus ojos asombrados,
¢no es |a felicidad lo que allf brota?

Cuando puedo decir: el dia ha terminado,
y con el dia digo su trajin, su comercio,
la busca del dinero, la lucha de los muertos,
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1970 cuando la poesia del espa-
fiol Gabriel Celaya alcanzo no-
toriedad en el publico dominica-

y cuando asi cansado, manchado, llego a casa,
me siento en la penumbra y enchufo el tocadiscos,
y acuden Kachaturian, o Mozart, o Vivaldi,

y la musica reina, vuelvo a sentirme limpio,
sencillamente limpio y, pese a todo, indemne,

¢no es la felicidad lo que me envuelve?

no, con lo cual, la posguerra es-
panola paso a inspirar a nues-
tros poetas de posguerra (de la
guerra de abril de 1965). Los
poetas dominicanos que mos-
traron mayor influencia de Cela-
ya fueron Radhamés Reyes
Vasquez y Juan José Ayuso.

Cuando tras dar mil vueltas a mis preocupaciones,
me acuerdo de un amigo, voy a verle, me dice:
"Estaba justamente pensando en ir a verte."

Y hablamos largamente, no de mis sinsabores,
pues él, aunque quisiera, no podria ayudarme,
sino de cémo van las cosas en Jordania,

de un libro de Neruda, de su sastre, del viento,
y al marcharme me siento consolado y tranquilo,
ino es la felicidad lo gue me vence?

Abrir nuestras ventanas; sentir el aire nuevo;
pasar por un camino que huele a madreselvas;
beber con un amigo; charlar o bien callarse;
sentir que el sentimiento de los otros es nuestro;
mirarse en unos ojos que nos miran sin mancha,
¢Nno es esto ser feliz pese a la muerte?

Vencido y traicionado, ver casi con cinismo

gue no pueden quitarme nada mas y que aln vivo,
¢no es la felicidad que no se vende?

: ' G fiel Celaya
»d (espaniol)

1. Responde.

» El poema de Gabriel Celaya titulado Momentos felices es una reflexion acerca de la felicidad. ¢Qué
opinas acerca de la idea de la felicidad que comunica dicho poema? Justifica tu opinion.

* ;Cuales son los momentos felices que el poeta enumera en su poema? Explica cuéales son los argu-
mentos que emplea para comunicar el sentido de la felicidad que le proporcionan dichos momentos.

» ;Cuales momentos felices te proporciona la vida? Escribe en tu cuaderno un texto poético en el que
los enumeres a la manera en que lo hace Gabriel Celaya.

* Explica el sentido que tiene en el poema el siguiente fragmento.
Vencido y traicionado, ver casi con cinismo
que no pueden quitarme nada mas y que aun vivo,
éno es la felicidad que no se vende?

© Santillana, S.A. 79 Aplica y controla tu aprendizaje




) Taller de escritura

Lee y descubre

Escribir con legibilidad

La legibilidad es lo que permite
que un texto, generalmente im-
preso en papel (o exhibido en
un monitor de computadora)
sea lefdo con soltura y eficacia.

Escribir con legibilidad es una
tarea de los que escriben libros
de textos, periodicos o revistas.

Como escribir textos legibles

Una vez que se esclarece el ob-
jetivo de nuestro texto, pode-
mos organizar las ayudas a la
comprensién. ¢Cuéles elemen-
tos ayudan a la interpretacion y
comprension del texto?

= Especificacion de la estruc-
tura del contenido, median-
te el uso de titulo, subtitulo,
resumenes, palabras en ne-
grita o en italica, enumeracio-
nes, etc.

» Utilizacion de frases de
avance. A menudo anuncia-
mos el tema que vamos a tra-
tar, el desarrollo de las ideas
gue vamos a exponer, me-
diente subtitulos o frases intro-
ductorias. Ejemplo: Voy a ex-
poner tres aspectos del pro-
blema: su origen, sus conse-
cuencias y las soluciones para
resolverlo.

¢ Frases de resumen. A menu-
do las frases resumen apare-
cen al final del parrafo, resu-
miendo los puntos principales.
Ejemplo: En conclusion: la
leciura silenciosa resufta mds
provechosa.

Palabras indicadoras. Son
palabras gue informan explici-
tamente al lector de los pun-
tos gue se quieren subrayar o
destacar. Ejemplo: Desgra-
ciadamente, aun no se han
tomado las medidas para re-
solver este problema.

5.1 Escribir con legibilidad
1. Observa la ilustracion y luego completa el recuadro.

Titulo
Subtitulo —

Siporicio 4 Clasificacion

thciiments

accealble

1%
Agus do supedicls »
taciimentn accenibip COnC!US|0n .

e ]

Autor

2. Escribe un texto utilizando los recursos de la legibilidad explicando co-
mo se distribuye el agua en el mundo.

3. Lee el texto y luego editalo de modo que tenga mayor legibilidad. Pue-
des utilizar todos los recursos que consideres de interés.

Los negocios de Trujillo

Las empresas de Trujillo dan empleo a casi el cuarenta y cinco por cien-
to (45%) de la mano de obra activa del pais, y como otro treinta y cinco
por ciento (35%) queda cubierto por las plazas gubernamentales —inclu-
yendo en ellas las fuerzas armadas y el sistema bancario, eléctrico y ho-
telero operado por el Gobierno—, resulta que casi el ochenta por ciento
(80%) de las personas asalariadas en Santo Domingo dependen para su
sustento de Rafael Leonidas Trujillo, puesto que nadie se atreveria a dar
un empleo en la maquinaria ptiblica o en los institutos auténomos del Es-
tado sin consentimiento del dictador. Ademds, ninguna operacion de
préstamos, compra, venta, o movimiento de personal, en el sistema ban-
cario, hotelero y eléctrico del gobierno, puede hacerse si no esia autori-
zada por Trujillo. Lo mismo sucede con las funciones del gobierno.

Cualquier lector comprendera fdacilmente que el veinte por ciento (20%)
resiante de la mano de obra activa en la Republica Dominicana tiene ocu-
pacion en establecimientos de menor cuantia: pequeno comercio —pulpe-
ria—; artesanado —talleres de ebanisteria, de caminteria, de mecanica,
barberias, costureras, sastrerias, imprentas de remiendo—,; transporte
menor —taxis, embarcaciones pequenias, camiones privados—; los cua-
les carecen, en conjunto, de poder econdmico o politico. A ellos deben
anadirse los sectores profesionales independientes —porque no trabajan
como dependientes—, miembros de una clase media de poca fuerza eco-
ndmica y de casi ninguna fuerza politica: médicos, dentistas, abogados,
ingenieros, agrimensores.

Ei grueso de la actividad econdmica dominicana esta en manos de Trujillo.

Juan Bosch
(dominicano)

L_/\/\/f\/\_/\,’/\/\_,/\_/\_
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W Responde.

* Lee el texto y luego editalo de manera que tenga mejor legibilidad.

\
\
|

/
/

|
|

/
3

_—

El pambiche

Fue en el afo 1919 que ocurrié la invasion nortea-
mericana a nuestra tierra, permaneciendo aqui has-
ta 1924,

Segun Coopersmith, el pambiche tuvo su origen
en Puerto Plata hacia 1917, porque a los nortea-
mericanos se les hacia muy dificil adaptarse a la
rapidez del merengue.

Afirma Papito Rivera que los norteamericanos lo-
graron bailar musica criolla, pero con melodia de ja-
leo y ritmo de one step (ritmo norteamericano de la
epoca), que cred el musico popular Tofio Abreu, y
le llamé pambiche, como derivado de una tela que
entonces estaba de moda conocida con el nombre
de Palm Beach. Cuenta Rivera que como la tela no
era ni "dril" ni "casimir", y lo que Abreu habia impro-
visado no era ni merengue ni one step, prefirié lla-
marlo pambiche.

El sefior Rafael AlImonte (Fello) en conversacion
que sostuvimos en su casa en Santiago, en agos-
to de 1983, me dijo que Nico Lora habia compues-
to un merengue contra los invasores titulado La
protesta (interpretado hoy en dia por el Ciego de

Nagua con el titulo La invasion del 16), y se vio
precisado a dejar de tocarlo por miedo a los ame- |
ricanos, pero él (Fello), "metio en tragos”, lo toca-
ba, y algunos americanos "aunque entendfan al-
go, se refan, y otros lo bailaban". "Si uté hubiera |
vito eso patuse jamericano bailando merengue..." |
Cuenta que cuando ellos encontraban en algun lu- |
gar alguien gue les tocara, el brindis era comprar
“tuei romo que habia en la bodega, pa' que tuei |
mundo bebiera".

Dice Alberti que el musico criollo de sobrenombre
Flinche fue el inventor del jaleo como unidad bailable, |
a cuyo ritmo se le llama equivocadamente pambiche,
y que fue cuando se toco por primera vez con perso-
nalidad de unidad musical que surgieron los ya famo-
S0S Versos:

Palm-Beach es mejor que el dril ;
Y es mejor que el casimir

Con él yo voy a fiestar '
Y con mi novia a bailar. '

Luis Manuel Brito Urefa |
(dominicano) (fragmento)

Se utiliza oir para sefalar que se perciben sonidos.
Se utiliza escuchar para sefialar que se oye con
atencion, que se ha aplicado el oido a lo que se dice.

No hay reglas practicas que ayuden al aprendizaje
de las palabras que llevan h intermedia, pues la
gran mayoria de las veces esa h o ya existia en la
palabra latina correspondiente, y se mantiene en
castellano, o procede de una h inicial latina. Sdlo el
conocimiento del latin ayudaria, en caso de duda, a
saber si la h es o0 no obligada.

El propdsito de la explicacién no es simplemente
proporcionar informacion sobre algo sino hacer
comprender a los destinatarios de un texto un fené-
meno o un acontecimiento.
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Algunos verbos forman todo el predicado; otros
necesitan complementos. Desempefian el papel
de complementos los adverbios, los sustanti-
vos y, en los casos especiales, los adjetivos.

Gabriel Celaya (1911-1991) fue un poeta espa-
fol nacido en Hernani (Guiplzcoa). En los afios
cincuenta se incorporé de lleno a la poesia social
y se situd en una linea ideolégica muy cercana a
la del Partido Comunista. Su primer libro, Marea
de silencio, reflejaba influencias surrealistas.

La legibilidad es lo que permite que un texto,
generalmente impreso en papel (o exhibido en
un monitor de computadora) sea leido con soltu-
ra y eficacia.
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English

(Inglés)

Conceptual and
procedural contents

— Function:
= Describing work.
s Talking about daily routines.

Themes

Intercultural Context:
Participation and Democracy:
How do you spend your day?
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‘Global Comprehension

1. Reading

Mrs. Gonzlez: Hello, Eduardo. You're coming in and I'm going out.
Mr. Pérez: Yes, that's right.
Mrs: Gonzalez: How come? You usually work mornings, like me.

Mr. Pérez: Correct... but the afternoon biology teacher asked me to
work for him in the afternoon today.

Mrs: Gonzalez: | see. He then took over your classes this morning.
Mr. Pérez: Exactly. By the way, what do you do in the afternoons?
Mrs. Gonzalez: | teach at a private school.

Mr. Pérez: What time do you start classes there?

Mrs. Gonzalez: | work from 2:00 p.m. to 6:00 p.m.

Mr. Pérez: That's a long day!

Mrs. Gonzalez: Yes, indeed. And after six, | begin my third job.

Mr. Pérez: A third job?

Mrs. Gonzalez: Yes, sir. Don't forget I'm a mother of three children...

2. Check the correct answer. i
a. The male teacher usually works in the morning.
b. The male teacher usually works in the afternoon.

The male teacher works in a private school.
. The female teacher works in a private school.

a
b
a. The male teacher is a math teacher.

b. The male teacher is a biology teacher.
a

b

. The female teacher has a lot of work.
. The female teacher doesn't work much.

Plan your lesson

a. Read the contents on page 82.
b. Read the conversation.
c. Do the reading comprehension exercise.

ON O 80 O~

Conceptual chart

/ The unit \
[ [

[ Planning ] LPerformance . L Control —| ] Feedback J
a | | ~
Reception Production—’ [ Interaction ‘ L Mediation '

; Y
Dialogues Exercises Selfcorrection
Readings
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o Exposing the student to the language

LET'S LEARN 1.1 Let'slearn %
VERBS 1 Time expressions:
I ————— | get up at 5:00 in the morning on weekdays.
i He goes to bed around 12:00 on weeknights.
I/lyou/we/they He/she
study studies We wake up very early on Mondays.
teach teaches He starts work late every day.
do does . .
go goes She studies at the Medical School after work.
have has | go to bed late on weekends.
brush brushes
leave _—— They work from 9:00 a.m. to 5:00 p.m.
ﬁ:‘t ﬁi;ss 2 Simple present WH-questions and statements.
S # What do you do? I'm a dog walker. &S

Where do you work? | work at a hospital. 5@‘ }5
How do you spend your day? | wake up at 7:00; | take a shower...7%

She starts classes at 7:30 a.m.
When do you study? | study in the afternoons.
What kind of job does he have? He’s a salesman. @

What is your work schedule?
| work from 9:00 a.m. to 5:00 p.m.

What time does she start classes? %

3 Daily routines:

LET'S LEARN

VERBS

Listen and repeat. (__:%

I/you/we/they He/she |

clean cleans < B =

grade grades _ | leave | workout at

arrange arranges breakfast a shower my teeth work the gym

counsel counsels e .

confer confers

provide provides ‘

wake up wakes up ‘;

drive drives ; 2

aftend attends | go home | read the |take abath | go to bed
i - newspaper the house
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9 Reading

2.1 Let’'slearn

Ana Garcia - 36 (divorced) - is an elementary teacher at her children’s
school. She wakes up at 5:30 a.m. At that time, she cleans the house,
prepares breakfast and wakes her children up. Then she takes a shower
and gets dressed for work. At 6:45 a.m. the whole family have breakfast
together. After breakfast, she drives to school with her children.

At school she has a lot of responsibility: She arranges the classroom
and does other things to provide a good environment for learning;
she gives instructions and counsels students on individual problems;
she also confers with parents; grades papers, keeps records,

and make reports.

Besides these duties, she has to guide extracurricular activities,
attend teachers’ meetings, and participate in community activities.

When she comes back from work, she prepares dinner, supervises
her children’s homework, and finally goes to bed.

Rewrite them in chronological order.

e She fixes dinner for herchildren. — She wakes up at 5:30 a.m.

e She goes to bed. - lm _ x | She eats breakfast.

» She takes care of school activites.-—— She takes care of school activities.
* She eats breakfast. - She fixes dinner for her children.

* She wakes up at 5:30 a.m. - - — She goes to bed.

=

H Now listen and repeat. _
2. Answer the guestions with complete responses.

¢ Where does Ms. Garcia work? She works at a school.

* What time does she wake up? She wakes up at 5:30.

* I|sshe married? No, she isn't married.

» Does she clean the house before or after breakfast? She cleans the house before breakfast.
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LET'S LEARN
VERBS

» Listen and repeat.

He/she/ works.

I/we/ you/they work.
Example:/ work nights at
the hospital.

LET'S LEARN
VERBS

* Listen and repeat.

He/she/ spends.

I/we/ you/they spend.
Example: How do you
spend your day, Lucy?

LET'S LEARN
VERBS

* Listen and repeat.

He/she/ takes.

I/we/ youlthey take.
Example: / take people’s
dog out

LET'S LEARN
VERBS

* Listen and repeat.

'

He/she/ workouts.
I/'we/ you/they workout.
Example: | workouts

every day.

medicine
a hospital
12:00 p.m
dogs

5:00 a.m.

3.1 Listen

I
1 Listen and repeat. @
. _' So, how do you spend
= your day, Lucy?

" e That's pretty late. What
. | exactly do you do?

Wow! That must be
a hard work.

It is, but | like taking care of
patients. How about you'?

| wake up at about 5:00
a.m. and start work at
6:10 a.m.

’\ What kind of work do you
/ do at that time?

I'm a dog walker. | take

people’s dog out and bring
them back before their
“owners go to their jobs.

That means you're free
the rest of the day.

2 Finish the sentences. I
e The young man studies

Well, | usually wake up
at noon. (12:00) |

m anurse. [ work o
nlghts at the hospital.

=, " No. | study medicine. That
; takes me a lot of time

* The young woman works at

* The young woman wakes up at

¢ The young man likes

* The young man wakes up at

86
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1 Answer the questions.

1 _

Nosth /Day/

—
e

How do you épend your day?  How does your teacher spend his
/her day?

culture

2 Are there any dog walkers in your country?

Respuesta libre.

Respuesta libre.

Conceptual and procedural contents

Linguistic:

Communicative:
« Describing work * She grades homework...
« Talking about daily routines * Shegetsupat...,

She takes a shower...

« Verbs: Work, study, teach, do, go, take, brush, Intercultural Context
leave, get, workout, fix, clean, etc. ~Identity: Participation and Democracy
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Participacion y democracia:

R Conicnico S

Contienidos conceptual
y procedimental

. Consecuencias de la
Restauracion.

1.1 Consecuencias
economicas.

1.2 Consecuencias politicas.

1.3 Caudilismo y regionalismo
politico.

. Pugnas entre rojos y azules.
2.1 Retorno de Baez.
2.2 Rojos y azules.

2.3 Caida del gobierno de
Baez.

2.4 Gobierno de Cabral.
. Los Seis Afos de Béaez.

3.1 Despotismo y
anexionismo.

3.2 Empréstito Hartmont.
3.3 Intento de Anexion.
3.4 Fin del gobierno de Baez.

. Endeudamiento externo y
anexionismo.

4.1 Dependencia economica
y anexionismo.

4.2 Tratado de Anexion a
Estados Unidos.

. Historia de un caudillo.
5.1 Buenaventura Béez,
caudillo del siglo XIX.

Saber hacer: Utilizar fuentes
historicas diversas.

Contenido actitudinal

La Segunda Republica.

S

[ Temas transversales: Participacién y democracia

N)

Con la salida de las tropas espafiolas en 1865, se inicid el periodo de
nuestra historia conocido como la Segunda Reptiblica. El resurgimien-
to de la figura politica de Baez marcd la formacion, por sus seguidores
del Partido Rojo, cuyo sello distintivo fue su declarado anexionismo. La
herencia liberal y nacionalista, que salid fortalecida de la Restauracion,
formé el bando opositor: el Partido Azul.

La Segunda Repiiblica

José Marfa Cabral y Buenaventura Béez se alternaron en el poder. El
primero, que habfa sido una figura importante en la Guerra Restaurado-
ra, encabezd los intentos de venta de la bahia de Samana. El segundo,
que habia brindado su apoyo a Espafa, fue rapidamente reinstaurado
en el escenario politico dominicano por aquellas personas que habian lu- -
chado, denodadamente, contra el dominio espanol.

* ;Crees que el pueblo dominicano deseaba la Anexién? ;Por qué?
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¢Qué sabes del tema?

1. ¢Cuando se inicié el periodo de la Segunda Reptiblica?

2. ¢Cudles fueron los principales caudillos de nuestro pafs en el siglo
XIX?

Planifica tu trabajo

1. Esta unidad trata sobre el periodo de la Segunda Republica.
Escribe tres preguntas sobre aspectos que te gustaria conocer.

2. Escoge uno de los siguientes temas y amplia tus conocimientos
sobre el mismo. @ementa cen tus esmpaneres y comparieras.
L1El empréstito Hartmont.

L1 El arrendamiento de Ia bahia de Samana.
[ ] La Anexién a los Estados Unidos.

Mapa conceptual

| La Restauracién |

| Consecuencias |
]
polficas

*Ruina de la economia *Fragmentacion politica
*Debilitamiento de los *Surgimiento de liderazgos
hateros y madereros *Divisién entre nacionalismo
*Ascenso de la y anexionismo
pequena burguesia

Partidos politicos y sus caracteristicas

Partido Rojo Partido Azul
Caudillista Caudillista
Conservador Liberal
Anexionista [Lfderes_ principales | Nacionalista
[
Buenaventura Béez | Eosé Maria Cabral
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0 Consecuencias de la Restauracion

" Piensayresponde

= ;Cuales fueron las conse-
cuencias econémicas y politi-
cas de |la Restauracion?

e ;Cuales eran las principales
caracteristicas del caudillo?

o gt

Plaza del mercado en 1871. Calle del Comer-
cio, hoy Isabel la Catdlica.

1.1 Consecuencias econémicas

@ La Guerra Restauradora significo la ruina de nuestra economia. Se produ-

jo un estado de miseria general gue se prolongaria por varios anos. Los
campesinos habian dejado sus tierras para ir a luchar y, por lo tanto, la pro-
duccién a nivel general se habia reducido al mero autoconsumo, La pro-
duccion ganadera, que ya se encontraba en descenso anies de la guerra,
se vio mermada considerablemente debido a que el ganado fue utilizado,
masivamente, tanto como alimento como para el transporte de las tropas.

En el Cibao, region que los espafoles no pudieron dominar, fue la dnica
zona del pais donde se mantuvo la produccion. El tabaco fue uno de los
pocos productos que continuaron exportandose.

La guerra contribuyd a acentuar el debilitamiento politico y econémico de
los sectores hateros y cortadores de maderas. Esto impulso el ascenso
de las pequenas burguesias que ganaron preponderancia llenando el va-
cio politico que se produjo una vez finalizada la Guerra de Restauracion.
Las pequefias burguesias nacionalistas entrarian en lucha contra los sec-
tores conservadores tradicionales. Si bien la Restauracién significd un pa-
so de avance en cuanto a la toma de conciencia del pueblo dominicano, en
el aspecto econdmico, el esquema de produccion precapitalista no varié

sustancialmente. '

El gobierno restaurador, asentado en Santiago, realizé mlltiples emisiones
monetarias y recurrié a la toma de préstamos para llevar adelante la Gue-
rra Restauradora. Esto profundizd, aun mas, los problemas financieros del
gobierno una vez terminada la guerra.

1.2 Consecuencias politicas

Una de las principales consecuencias de la Guerra Restauradora fue el es-
tado de fragmentacion politica en el que sumio al pais. La guerra de gue-
rrillas incentivé el surgimiento de liderazgos aislados unos de otros, acen-
tuados por la falta de comunicacion entre las diferentes regiones y la am-
plitud palitico-social del movimiento que envolvié a todo el pueblo domini-
cano. Ademas, se produjo una indiscriminada concesién de rangos milita-
res que dejo al pais plagado de generales.

Una vez finalizada la guerra, el consenso alcanzado en relacion al recha-
zo a la Anexién quedd roto y las viejas diferencias salieron a flote. Los su-
cesivos golpes de Estado contra José Antonio Salcedo y Gaspar Polanco
son muestras tempranas del surgimiento de las desavenencias entre los
restauradores.

En las clases dominantes, la Restauracién provocé una division entre na-
cionalismo y anexionismo. La situacién de crisis econdmica vigente hizo
que los sectores conservadores tradicionales recurrieran de nuevo al ane-
xionismo, convencidos de que esta era la tnica forma de salir adelante. Es
por esto que veremos a muchos de los mas insignes restauradores pasar
al bando anexionista. Otro sector politico entendié que s6lo a través de un
Estado nacional sélido podrian protegerse sus intereses. Las incipientes
burguesias se sumaron al proyecto politico liberal, buscando el estableci-
miento de una democracia que impulsara nuestra economia para asi salir
del esquema precapitalista que nos dominaba.

® Santillana, 5.A.
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. |NfOrmate

Pedro Antonio Pimentel

Militar y jefe restaurador, nacié
en Montecristi en 1830.

Ocupd diferentes puestos en la
vida publica, hasta llegar a ser el
presidente de la Republica.

Fue hecho prisionero en Guayu-
bin en 1863, al fracasar su
intento revolucionario en contra
de la Anexion a Espana. Huyo de
la carcel y se refugio en Haiti.

Al iniciarse el Grito de Capotillo
se integroé de manera decisiva a
las luchas restauradoras, partici-
pando y destacandose en las
primeras acciones bélicas. Du-
rante su mandato se decreto la
salida de las tropas espafiolas
del territorio nacional en julio de
1865.

Murié en Quartier Movin, en Haiti,
el 6 de junio de 1874.

1.3 Caudillismo y regionalismo politico

El caudillismo habia sido la norma en la préctica politica dominicana. Ca-
da region tenia sus caudillos que, generalmente, coincidian con jefes mili-
tares locales, carismaticos, y de prestancia politica y econémica. El factor
economico era de suma importancia para mantener |la adscripcién de am-
plios sectores, pues era necesario poseer los recursos y las influencias que
le permitieran satisfacer a sus seguidores, a la vez que obtener de ellos su
completa fidelidad.

Como la Guerra Restauradora provoco la fragmentacion politica que per-
mitio la multiplicacion de los caudillos regionales, éstos empezaron, en una
primera etapa, a luchar entre si por el control de sus regiones. Mas adelan-
te, lucharian los de una region contra otra por el control del pafs. Las lu-
chas fueron monopolizadas por el Cibao y el Sur. La inexistencia de carre-
teras hacia que ambas regiones permanecieran incomunicadas entre si y
que tuvieran una gran autonomia politica y econémica.

Ambas regiones tenian grandes diferencias en sus actividades econémicas.
* EISur habia sido, fundamentalmente, el asentamiento del hato ganadero.

* El Cibao se caracterizaria por tener una produccion agricola més diver-
sificada. E| Cibao tenia su estructura econémica basada en la pequeia
produccién agricola dirigida hacia el mercado, destacandose la produc-
cién de tabaco.

Por lo tanto, el Cibao tenia una economia de mayor agilidad. Ademas, la
Guerra Restauradora habia dado a esta zona la hegemonia politica. Ya
desde los tiempos de la revolucion de 1857 contra Béez, alli estaba asen-
tado el pensamiento liberal, en oposicion al Sur, sede del conservadurismo.

_ACTIVIDADES.
1. ¢Cudles fueron las consecuencias de la Restauracion? Marca con[/].

L] El fin del anexionismo.
[ La fragmentacion politica.
[ El predominio de las doctrinas liberales.
[] La ruina de nuestra economia.
[ ] La toma de conciencia del pueblo dominicano.
[]La mejoria de la produccién agricola y ganadera.
2. ¢Cuales eran las diferencias entre las regiones del Cibao y del Sur? Explica tu respuesta.
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) Pugnas entre rojos y azules

* ;Como se produjo el retorno
de Bédez a la escena politica
nacional?

» ;Cudles fueron los grupos
opositores de Baez?

General Pedro Guillermo.

et ATy

n_rn?irud r.- 3 T
Billete de sesenta pesos que circuld desde
1857 (papeleta de Baez).

2.1 Retorno de Béez

Una vez alcanzado el triunfo sobre los espafoles, en marzo de 1865, los li-
deres surefios se negaron a reconocer el gobierno de Santiago, y a su pre-
sidente, Pedro Antonio Pimentel. El gobierno de Pimentel fue derrocado
por los generales surefios José Maria Cabral y Eusebio Manzueta.

Cabral tom¢ el poder el 4 de agosto de 1865 y fue proclamado Protector de
la Republica. Cabral hizo gestiones para traer de nuevo al pais a su jefe po-
litico Buenaventura Baéz, quien se hallaba exiliado en Curazao y que ha-
bia ido recobrando paulatinamente su prestigio politico. Pocas semanas
despues de instalarse el gobierno de Cabral, los baecistas encabezados
por el general Pedro Guillermo, dirigieron un levantamiento con el proposi-
to de reponer de nuevo a Baez.

El 15 de noviembre del 1865, Cabral renuncid, y el general Guillermo ocu-
pé la presidencia provisional hasta la llegada de Baez. Resulta curioso que
so6lo algunos meses después de la salida de las tropas espafiolas, un mo-
vimiento reinstaurara en el poder a Baez, figura cuestionable, que encon-
trandose fuera en momentos en que se produjo la Anexién, corrid a Espa-
fia a ponerse al servicio de la Reina. Por este hecho fue nombrado Maris-
cal de Campo del ejército espafiol.

La Constitucion de 1857, que representaba los intereses de la mayoria de
la poblacidn, fue modificada para permitir el cambio de mando. Ademas,
Béez no estaba de acuerdo con la Carta Magna vigente, asi que una vez
en el poder procedit a restablecer la Constitucion oligarquica conservado-
ra, del 23 de diciembre de 1854, mas acorde con lo que seria su estilo de
gobierno. Esta Constitucién eliminé los derechos humanos y las libertades
individuales; establecid el voto indirecto a través de los colegios electora-
les, redujo el Congreso a un Senado con atribuciones legislativas y judica-
les, cred el cargo de Vicepresidente de la Replblica, dio al Presidente el
mando de las Fuerzas Armadas y permitio la reeleccion.

2.2 Rojos y azules

La oposicién a Baez se brganizé rapidamente. Por un lado, los cibaefios no
podian olvidar |a estafa de la que fueron victimas, ademas de que en el Ci-
bao se encontraba el grueso de los lideres restauradores.

Por otro lado, estaban los opositores histéricos de Baez; antiguos santanis-
tas (intelectuales, comerciantes, terratenientes), ahora sin lider. Este con-
junto formé el Partido Nacional Liberal o Partido Azul. Los azules se ha-
bian constituido en una sdlida fuerza politica. Hasta entonces no tenian una
cabeza visible, pero poco a poco sobresaldria la figura de Gregorio Lupe-
rén. Los dirigentes del Partido Azul enarbolaron los valores nacionalistas, li-
berales y democraticos propios de una concepcion moderna del manejo del
Estado, pero en ellos se mantuvo inalterable la practica caudillista.

Los baecistas, anexionistas y conservadores, formaron el Partido Rojo.
Baez era en ese momento el unico lider nacional reconocido. Ademas, es-
te partido estuvo formado por pequefos propietarios agricolas, artesanos,
campesinos, peones y pulperos que apoyaban el partido en busqueda del
ascenso en la escala social. A partir de esa época, los antagonismos esta-
rian diferenciados por estos dos bandos identificados por sus respectivos
colores: el rojo y el azul.
92

@& Santillana, 5.A.




Inférmate

Constitucion de Moca 1857

La Constitucion de Moca de
1857 estipulaba lo siguiente:

La abolicion de la pena de
muerte.

La garantia del ejercio pleno
de las libertades ciudadanas.

El sufragio universal direc-
to y secreto.

La prohibicién de la reelec-
cion en forma sucesiva.

La fijacién de la capital de
la Republica en la ciudad de
Santiago de los Caballeros.

© Santillana, S.A.

2.3 Caida del gobierno de Baez

Gregorio Luperdn encabezd una revuelta que derrocéd a Baez el 28 de
mayo de 1866. A continuacion, se formd un Triunvirato integrado por Fede-
rico de Jesus Garcia, Pedro Antonio Pimentel y el propio Luperon. Una vez
mas, se convocd una Convencién Nacional que debia hacer una nueva
Constitucion y juramentar al presidente que resultara elegido en unas proxi-
mas elecciones.

Las pugnas entre los caudillos José Maria Cabral y Pedro Antonio Pimentel
pusieron al triunvirato en una situacion de marcada debilidad que los forzé
a buscar una salida rapida, delegando el Poder Ejecutivo en Cabral, bajo el
acuerdo de que éste, reconocido baecista, no repusiera a Baéz nuevamen-
te en el poder.

2.4 Gobierno de Cabral

José Maria Cabral resulté ganador de las elecciones celebradas el 29 de
septiembre de 1866. Cabral tuvo que dar cabida en su gabinete a personas
de diversos grupos politicos como forma de mantener un equilibrio que le
permitiera gobernar. Aun asi, el mismo dia de su eleccion, los baecistas em-
pufiaron las armas declarando a Cabral traidor. Si bien el alzamiento fraca-
s0, el gobierno tuvo que enfrentar nuevas oposiciones.

Secretamente, Cabral habia iniciado gestiones de venta o arrendamiento de
Samana a los Estados Unidos a cambio de ayuda militar o financiera para
resistir a sus opositores y resolver los serios problemas financieros que
aguejaban al pais.

Una vez se supo la noticia de estas gestiones, varios de sus colaboradores
se opusieron. Ademas, el gobierno haitiano, presidido por Sylvain Salnave,
habia firmado un tratado de paz, en julio de 1867, bajo el cual ambas repu-
blicas se comprometian a no ceder ninguna parte de su territorio a potencia
extranjera alguna. Por lo tanto, Haiti estaba presionando a Cabral para que
detuviera estas gestiones. Los baecistas arreciaron su oposicion al gobier-
no de Cabral, que para principios de 1868, era mas impopular que nunca de-
bido a sus negociaciones con los Estados Unidos.

Luego de avanzar desde el interior, las tropas baecistas entraron el 31 de
enero de 1868 a la ciudad de Santo Domingo, forzando a Cabral a renun-
ciar. En su lugar se instalé otro Triunvirato formado por José Hungria, Jo-
sé Ramon Luciano y Antonio Gémez. Inmediatamente se mandd a buscar a
Béez, quien asumié de nuevo la presidencia el 2 de mayo de 1868.

Aplica y controla lu aprendizaje
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) Los Seis Afios de Baez

, 1 Piensa y responde

¢ ;Cuales fueron las caracteris-
ticas del gobierno de los Seis
Afos de Baez?

* 4 En qué consistié el emprésti-
to Hartmont?

ey
i{) .fr
3.1 Despotismoy anexionismo, |

El gobierno de seis afios de Buenaventura Baez (1868-1874) se caracte-
rizo por un regreso de las ideas y las politicas anexionistas y despéticas.
Su gestién estuvo marcada por la persecucion y el asesinato de los disiden-
tes, y el manejo inescrupuloso del erario publico. Baez se propuso des-
truir al bando azul mediante un fuerte régimen de terror. Las carceles se lle-
naron de presos opositores. Se calcularon en cientos los fusilados, y, apro-

ximadamente, en 700 los exiliados.

. Con cada nuevo gobierno se elaboré una nueva Constitucion, y en esta

u?

A : g
Buenaventura Baez.

" “GENERAL "
o GREQQBIO ~LUPERON
Estatua de Gregorio Luperdn,

ocasion, se redacté una copia fiel de la de 1854. La misma convencién que
rehizo la Constitucion declaré como deuda publica el dinero gastado por
Béez para costear la revolucién que lo llevo al poder y, como si fuera poco,
lo declaré Gran Ciudadano.

La oposicién armada no se hizo esperar. Durante todo el gobierno de Baez
se produjeron resistencias guerrilleras en diferentes regiones del pais. Por
el Sur, las encabezo el general Cabral y, por el Norte los generales Grego-
rio Luperdn y Pedro Pimentel. La oposicion a Baez fue mayor una vez se
supo que éste continuaba las gestiones dejadas inconclusas por Cabral en
relacion a Samana: Bdez le proponia a los Estados Unidos entregarles
Samanéa a cambio de dinero y armas para poder mantenerse en el poder.

En 1869 Luperédn, a bordo del vapor Telégrafo, realizé ataques a la costa
Norte, principalmente a Samana y a Puerto Plata. Este intento se convirtio
en fracaso cuando Luperdn tuvo que retirarse debido al apoyo logistico que
le ofrecian los Estados Unidos al presidente Béaez, enviando barcos para
capturar el vapor Telégrafo.

Baez se habia aliado al presidente haitiano Sylvain Salnave, bajo la prome-
sa de este Ultimo de que no permitiria actuar a sus opositores desde terri-
torio haitiano. Curiosamente, Luperén y Cabral se aliaron al bando opositor
de Salnave, encabezado por el general Nisage Saget, contando con que
una vez derrocado Salnave, ellos los ayudarian a derrocar a Baez.

El acuerdo con Estados Unidos no habia podido llevarse a cabo con la
celeridad que Baez esperaba. Acorralado politica y econdmicamente, Baez
recurrié a hacer emisiones monetarias y al endeudamiento.

3.2 Empréstito Hartmont

@‘En 1869 se negocid el empréstito con Edward Hartmont por la suma de
420 mil libras (alrededor de 2 millones de ddlares), con comisiones e
intereses escandalosos. Ademas, se hipotecaron las ingresos de las
aduanas, las minas de carbdn, los bosques del Estado y los yacimientos de

.., guapo. En conjunto, Hartmont ganaria un total de 7 millones de ddlares.

En realidad Hartmont sélo concedié 38,000 mil libras a Béez, pero procedid
a emitir bonos por encima de la suma total del empréstito, estafando de
esta manera al gobierno dominicano.

Baez, aun contando con una buena suma de dinero para mantenerse en el
gobierno, retomé el plan de arrendamiento o venta de Samand. Ahora
habia un nuevo gobierno en Estados Unidos, presidido por Ulises Grant,
que mostraba un gran interés en el plan de Béez.

© Santillana, 5.A,
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Gobierno de Sylvain Salnave

Salnave fue electo presidenie
de Haiti el 14 de junio de 1867
por un periodo de cuatro afos.
Durante su gobierno la situacién
politica y econémica era inesta-
ble, ademas de gue reinaban el
caos, la guerra y la tension a
nivel general.

Los cacos formaban uno de los
principales grupos opositores al
gobierno de Salnave. En diciem-
bre de 1869, a solo dos afos y
medio del inicio de su gestion,
hubo un atentado contra el pala-
cio; el presidente logrd huir ha-
cia la frontera, pero fue arresta-
do y entregado por los seguido-
res de Cabral a sus enemigos,
quienes lo fusilaron.

Ignacio Maria Gonzélez

ACTIVIDA

3.3 Intento de anexién @

Tal y como habia pasado con la Anexién a Espafia, lo que era un plan de
arrendamiento o venta de una porcion de la isla, se convirtid en Plan de
Anexion. El presidente Grant envié a mediados del 1869 un agente para
diseutir las-condiciones-de la-anexion. Eltratado-quedd-listo y firmado-el 29
de noviembre de 1869, pero para ser llevado a cabo se requeria la aproba-
cién del pueblo dominicano y del Senado de los Estados Unidos. Béez no
tuvo problemas mayores para recaudar 16,000 firmas, conseguidas a tra-
vés de la intimidacion y la presion.

El Senado norteamericano envié una comision para cerciorarse de que, de-
finitivamente, el pueblo dominicano deseaba la anexion. Dicha comision,
comprada por Baez e interesados norteamericanos, concluyé que los do-
minicanos apoyaban la Anexién. Aun asi, el Senado norteamericano se di-
vidio, pues los exiliados dominicanos habian hecho una amplia labor de de-
nuncia y oposicién a Baez. Varios senadores norteamericanos, encabeza-
dos por Charles Sumner, se opusieron tajantemente, argumentando la
inmoralidad de la Anexién. Ademas, los senadores sostenian que en esos
momentos no era apropiada la Anexion de nuevos territorios ya que los Es-
tados Unidos estaban concentrados en el fortalecimiento de su condicion
de potencia econémica.

3.4 Fin del gobierno de BGez

En julio de 1871, después de largos debates, los planes de anexién se vi-
nieron abajo. Béez retorné entonces al plan de arrendamiento de Samana
y entablé gestiones con el norteamericano Joseph Fabens, quien cred la
compafia Samana Bay Company, para esos fines.

Baez, sin oposicién real en esos momentos, pudo sin ningin problema so-
meter al congreso el proyecto de arrendamiento por 29 afios de la bahia y
peninsula de Samana y obtener su aprobacion. Dicho hecho ocurrié el 19
de febrero de 1873. En ese afo, la situacion politica de Baez se estaba
complicando. En Haiti, el general Saget habia derrocado a Salnave y pres-
t6 todo su apoyo a Cabral y a Luperén.

En €l Partido Rojo tambien se produjeron malestares y contradicciones.
Por un lado, la cercania de las elecciones, que debian celebrarse a fines
de 1873, saco a flote las aspiraciones presidenciales y, por otro lado, el cre-
ciente movimiento revolucionario hizo pensar a los lideres del Partido Ro-
jo que el fin de Baez estaba cerca. Entre las filas del baecismo surgié una
nueva conspiracion dirigida por el gobernador de Puerto Plata, Ignacio Ma-
ria Gonzélez, quien se declardé enemigo del gobierno, y el 25 de noviembre
encabezod el Movimiento Unionista, llamado asi porque unio en contra de
Baez a rojos y azules. En enero de 1874, después de 6 afios de gobierno
de Béez, los unionistas tomaron el poder, nombrando a Gonzalez presi-
dente del Gobierno Provisional y abriendo una nueva etapa de inestabilida-
des politicas.

DES

1. Investiga la biografia de los siguientes personajes y elabora un informe escrito en tu cuaderno.

e Ulises S. Grant

@ Santillana, S.A.

¢ Charles Sumner

» Sylvain Salnave
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') Endeudamiento externo y anexionismo

=¥’ Piensay responde

= ;Cuales fueron los principales
caudillos politicos de nuestro
pais?

e ;Qué impidié la consumacion
del Tratado de Anexion a los
Estados Unidos?

Ulises Grant, presidente de los Estados
Unidos de 1868 a 1877.

Liegada de los comisionados estadouniden-
ses al Palacio del Gobierno dominicano, 2 de
febrero de 1871.

4.1 Dependencia econémica y anexionismo

A mediados del siglo XIX, en la Republica Dominicana surgieron diversos
grupos politicos que propugnaban de una forma u otra por el caudillismo.
Los principales caudillos de la época eran Pedro Santana y Buenaventu-
ra Baez.

Desde que Pedro Santana asumié el poder en noviembre de 1844, empe-
zaron a desarrollarse los planes anexionistas a diferentes potencias. En-
tre estos planes, que han sido muy diversos, se encuentran desde la Ane-
xién a Francia o a Inglaterra, hasta la Anexién a Espafa en 1861 y el Tra-
tado de Anexion a los Estados Unidos a finales de 1869. Todos, con una
justificacion ideologica: que los dominicanos no tenian la capacidad de
desarrollarse con sus propios recursos. Por esta razon se acordé el em-
préstito Hartmont y se firmé el Tratado de Anexidn a los Estados Unidos en
1869, durante el gobierno de los Seis Afios de Baez.

Durante el periodo de la Segunda Reptiblica nuestro pais comenzé a en-
deudarse externamente, lo que significé la dependencia econémica de
otras naciones. Tal es el caso del empréstito Hartmont, firmado el 1 de
mayo de 1869 por el Ministro de Hacienda del gobierno de Béez, Ricardo
Curiel, y el ciudadano inglés, sefor Edward H. Hartmont, representante de
la Casa Harmont y Compania. Los articulos 1 y 2 de este empréstito es-
tipulaban lo siguiente:

El Gobierno Dominicano recibe en empréstito la suma de cuatrocienias
veinte mil libras esterlinas (...) Se obliga a pagar a los contratistas del em-
préstito una suma de cincuenta y ocho mil novecientas libras esterlinas al
ano, pagadera por mitad cada seis meses (...) por espacio de veinticinco
arios consecutivos. El total de pagos ascendia a un millén cuatrocientos
setenta y dos mil quinientas libras esterlinas.

Segun el articulo 7 del empréstito, el Estado dominicano recibiria la suma
de cincuenta mil libras esterlinas, el dia en que se firmare el fratado... Sin
embargo, Baez solo recibio treinta y ocho mil libras esterlinas. El emprés-
tito Hartmont hipoteco la soberania de la nacién y las riquezas naturales,
asi se puede entender por lo estipulado en los articulos 9, 10 y 14 de di-
cho tratado:

El pago regular de las sumas necesarias para el servicio de los intereses
y de la amortizacion, estd garantizado por todo el activo del Estado domi-
nicano, sus aduanas, proventos y sus dominios. Para mas afianzar el cum-
plimiento de los compromisos asumidos, este ultimo afecta, como garantia
especial, los derechos de importacion y exportacion que se recauden en
las aduanas de los puertos de Santo Domingo y Puerto Plata (...) El Go-
bierno Dominicano otorga a los empresarios de este empréstito hipotecas
sobre las minas de carbdn, y los bosques pertenecientes al Estado en la
peninsula de Samand (...), asi como sobre los derechos que ingrese el te-
soro por la exportacion del guano de la isla de Alfo Velo. Baez se percato
de que lo habian estafado y decidié anular el tratado en julio de 1870.

Mientras se ratificaba la firma de este documento, las gestiones anexionis-
tas del gobierno de Baez, aln vigentes, se precipitaron. Asi, el Presidente
de los Estados Unidos Ulises Grant, quien estaba interesado en el proyec-
to, envid una comision encabezada por el general Orville E. Babcock.

@ Santiflana, 5.A.
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_ Inférmqte

Bahia y peninsula de Samana

Durante la Segunda Reptiblica
(1865-1924), en reiteradas oca-
siones se intentd vender parte
de nuestro soberania nacional,
en especial la bahia y peninsula
de Samana.

Desde que esta zona fue descu-
bierta por Cristébal Colén en
1493, se convirtié, por razones
estratégicas, en un espacio de-
seado por naciones poderosas,
y en un lugar que diferentes go-
biernos han utilizado con fines
politicos para asegurar su per-
manencia en el poder. Tal es el
caso de Buenaventura Béez
quien, a pesar de la estafa finan-
ciera de Hartmont, buscé como
alternativa la venta de la bahia
de Samana.

Panorama de Samana en 1871.

ACTIVIDADES

1. Analiza el contenido de los documentos anteriores y expresa tu opinién sobre la implicacién de los mis-
mos en nuestra soberania.

@ Santillana, S.A.

4.2 Tratado de Anexi6én a Estados Unidos

El Tratado de Anexién de la Reptblica Dominicana a Estados Unidos
fue firmado el 29 de noviembre de 1869 por el ministro de Relaciones Ex-
teriores de la Republica Dominicana, Manuel Maria Gautier, y el agente
comercial norteamericano, Raymond H. Perry. En este tratado se pacta-
ba lo siguiente:

Habiendo manifestado el pueblo de la Republica Dominicana, por medio de
su Gobierno el deseo de incorporarse a los Estados Unidos, como uno de
sus territorios, a fin de proveer mas efectivamente su seguridad y prosperi-
dad; y deseosos los Estados Unidos de asentir a los deseos del pueblo y
del Gobierno de esa Reptiblica (...) han determinado ajustar por medio de
un Tratado un asunto que tanto importa a su mutuo y estable bienestar (...)

Articulo |.- Obrando la Republica Dominicana (...) con los deseos de su pue-
blo (...) renuncia todo derecho de soberania, como Nacidn independiente y
soberana, cediendo estos derechos a los Estados Unidos de América, para
ser incorporada a ellos, como parte integrante de la Unidn, sujeta al régimen
constitucional de sus demds territorios. Al mismo tiempo cede a los Estados
Unidos la absoluta propiedad y sefiorio de todas sus Aduanas, Fortificacio-
nes, Cuarteles, Surgideros, Puertos, Buques de Guerra, Astilleros y Almace-
nes, Armas, Armamentos y Equipo, Archivos y Documentos ptiblicos (...)

Articulo V.- Los Estados Unidos pagarén a la Republica Dominicana, por
la propiedad aqui cedida la suma de un millén y quinientos mil pesos, en
oro, de cufio de los Estados Unidos (...)Ese pago no se efectuard hasta
que el Senado de los Estados Unidos haya manifestado su consentimien-
to y aprobado el tenor de este Tratado; (...)

Articulo VI.- La Republica Dominicana se obliga a destinar el mortamien-
to pagado por los Estados Unidos (...) al pago de su deuda ptiblica, (...) di-
cha Republica conservara sus tierras publicas, como una seguridad para
el pago de cualquier parte de ella liquidada o por liquidar (...)

Articulo X.- En caso de que este Tratado sea rechazado, los Estados Uni-
dos, tendran derecho a adquirir la Peninsula y Bahia de Samand, en cual-
quier tiempo antes de fenecido el término de cincuenta afos, pagando a la
Republica Dominicana dos millones de pesos en oro, {...)

Este proyecto de Anexion a los Estados Unidos fue rechazado por el Con-
greso norteamericano, por tanto, se puso en vigencia el articulo X, de di-
cho Tratado.

Aplica y controla tu aprendizaje
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6‘ Historia de un caudillo

Piensay responde

» ;Cuales fueron las principa-
les caracteristicas de Bue-
naventura Baez?

e ;5 Cual fue la orientacion poli-
tica que siguid durante sus
gobiernos?

* ;Qué relacién existe entre
caudillismo y autoritarismo?

El presidente Béez, su gabinete y los co-
misionados norteamericanos. Palacio del
Gobierno, febrero de 1871.

5.1 Buenaventura Bdez, caudillo del siglo XIX

Buenaventura Baez, oriundo de Azua, fue un gran comerciante, terrate-
niente y duefio de varios esclavos en aquella ciudad.

Siempre mantuvo la idea de Anexién o protectorado de la Republica, por-
que consideraba que nuestro pais no podria desarrollarse, sin el apoyo de
una potencia extranjera. Como todo caudillo, buscaba sus propios intere-
ses. Fue quien redacto la constituyente de San Cristébal en 1844, en la cual
defendid soélo los intereses de la clase alta. En todos sus mandatos puso de
manifiesto su estilo despético y dictatorial, basado en la persecucion y el
asesinato de sus opositores, el clientelismo politico, el chantaje y la corrup-
cién. Ocupd la presidencia de la Replublica en cinco periodos: 1849-1853;
1856-1858; 1865-1868; 1868-1874; 1876-1878.

Primer mandato: 1849-1853

Durante este mandato Baez presentd un programa de gobierno con princi-
pios liberales y democraticos. Algunos de estos aspectos fueron: la reforma
del sistema monetario, la organizacion del ejército, el fomento de la agricul-
tura, la creacion de la policia urbana y rural y el desarrollo de la educacion
publica. Aunque muchos de los aspectos de este programa no llegaron a
cumplirse, el pais logré un gran desarrollo en el orden politico, econémico
y social.

Segundo mandato de Béez: 1856-1858

Bédez ascendio al poder, por segunda vez, en octubre de 1856. Durante es-
te periodo, sin tomar en cuenta la crisis financiera que abatia al pais, deci-
dié emitir papel moneda sin respaldo para comprar la cosecha de los taba-
queros del Cibao, lo cual trajo como consecuencia la revolucion de 1857.

Tercer mandato: 1865-1868

En este periodo se desaté una ola de represion y persecucion contra los
opositores del gobierno, lo que significé el establecimiento de un régimen
despético. El descontento de la poblacion frente a la anulacién de la Cons-
titucién de 1854 no se hizo esperar; pronto surgieron movimientos de pro-
testa que se convirtieron en revoluciones.

Cuarto mandato: 1868-1874

Este periodo de gobierno es conocido como el régimen de los Seis Afios.
En su afan de anexar el pais, volvié a gestionar la venta de la bahia y la pe-
ninsula de Samana, lo cual fue rechazado por el senado norteamericano.

La persecucion contra los opositores del gobierno fue mayor, debido a que
Baez ordend la ejecucion y el aplastamiento de muchos de ellos; tal es el
caso de Pedro Alejandrino Pina. Ademas, hubo una gran crisis en el pais,
producto del endeudamiento y los préstamos externos.

Quinto mandato: 1876-1878

Baez aseguro que cambiaria la politica de su gobierno, se reivindicaria y con-
vertiria el pafs en una nacion préspera. Prometié respetar los derechos vy li-
bertades de los ciudadanos dominicanos: libertad de prensa, libertad de
cultos, entre otros. Sin embargo, no cumplié con sus promesas y volvié a ges-
tionar la anexion del pais, la cual no pudo ejecutarse debido a los levanta-

mientos que, por varios meses, se llevaron a cabo en la Linea Noroeste.
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‘Saber hacer

;Que es?

El analisis de fuentes histéricas es un método,
mediante el cual se puede obtener informacién util
para descubrir y comprender los hechos histéricos.
Las fuentes mas importantes son: la prensa oral y
escrita, las fotografias, las entrevistas, la literatura y
los mapas de la época.

Resumen |

@ Santillana, S.A.

¢ Coémo se hace?
1.Selecciona la fuente.

2.Ratifica si la fuente es confiable. Investiga si la
fuente es seria, si el autor es reconocido y si es-
ta bien elaborada.

3.Lee cuidadosamente |a fuente. Busca los términos
gue no conoces, anota los datos méas importantes

y organizalos en orden I6gico y cronolégico.

4.Analiza y compara los datos con los de otras
fuentes. Ademas, puedes consultar con tu pro-

fesor o profesor, o con otras personas.

5.Elabora un informe escrito, un grafico o esque-

ma con tus conclusiones.

Santo Domingo en 181.

B Hazlo tu

1.Realiza una investigacién sobre la Anexién de la
Republica Dominicana y sus consecuencias.

2.Busca articulos periodisticos, entrevista a es-
pecialistas o personas que dominen el tema.
También, puedes localizar fotografias, mapas y
documentos.

3.Analiza la informacién. Luego, anota tus con-
clusiones.

La Guerra Restauradora contribuyd a acentuar el
debilitamiento politico y econémico de los sec-
tores hateros y cortadores de maderas. Ademas,
incentivé el ascenso de la pequefa burguesia, el
surgimiento de liderazgos aislados y provocé una
divisién entre las clases dominantes.

El gobierno de Pimentel fue derrocado por los
generales surefios José Maria Cabral y Eusebio
Manzueta. Cabral tomé el poder el 4 de agosto
de 1865 y fue proclamado Protector de la Repu-
blica Dominicana.

El 15 de noviembre de 1865, Cabral renunci6, y
el general Guillermo ocupé la presidencia pro-
visional hasta la llegada de Béez

Gregorio Luperon encabezé una revuelta que
derrocé a Baez el 28 de mayo de 1866. A con-
tinuacion, se formé un Triunvirato formado por
Federico de JesUs Garcia, Pedro Antonio Pimen-
tel y el propio Luperon.

El gobierno dominicano, encabezado por Ca-
bral y el gobierno haitiano, presidido por Sylvain
Salnave, firmaron un tratado de paz, en julio de
1867, bajo el cual ambas republicas se compro-
metian a no ceder ninguna parte de su territorio a
potencia extranjera alguna.

El gobierno de los Seis Afos de Buenaventu-
ra Baez estuvo marcado por la persecucion, el
asesinato de los disidentes y el manejo inescru-
puloso del erario publico.

En 1869 Luperdn, a bordo del vapor Telégrafo,
realizé ataques a la costa Norte, principalmente a
Samana y a Puerto Plata.

En 1869 se negocio el empréstito con Edward
Hartmont por la suma de 420 mil libras, con
comisiones e intereses escandalosos. Ademas,
se hipotecaron los ingresos de las aduanas, las
minas de carbon, los bosques del Estado y los
yacimientos de guano.
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Contenido conceptual
y procedimental

1. La funcién ejecutiva.
1.1 Origen del Poder Ejecutivo.

1.2 Los componentes del
Poder Ejecutivo.

1.3 El servicio publico.

2. El Poder Ejecutivo
en la Republica Dominicana.

2.1 La eleccion presidencial.
2.2 Las funciones del Ejecutivo.
B Saber hacer: Elaborar cuadros
de sintesis de informacion.
Contenido actitudinal

Participaciéon y democracia:
La representacion.

w N

La representacion

La participacion del pueblo en las elecciones es uno de los elemen-
tos que dan legitimidad al sistema politico. Pero la participacién no
debe circunscribirse sélo al hecho de que las personas acudan a vo-
tar en las urnas, cada cuatro afnos, el 16 de mayo.

La ciudadania se integra en la participacion politica cuando se pue-
den organizar politicamente en torno a personas que les representen
en los 6rganos de gobierno. Esto significa que la ciudadania debe co-
nocer las ideas y principios de las personas y partidos que escogeran
y sus compromisos con el desarrollo de la sociedad.

Lo importante no es ejercer el voto por un partido mayoritario o0 que
se considere como favorito para ganar, sino votar por las personas
que compartan con nosotros y nosotras las ideas sobre el desarrollo
y el bienestar de la sociedad.

* ;Por qué deben conocerse los programas e ideas de nuestros re-
presentantes?
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¢Qué sabes del tema?

1. ¢ Qué es el Estado?

2. ¢En que consiste la divisién de poderes del Estado?

3. ¢Quién dirige el Poder Ejecutivo en nuestro pais?

Planifica tu trabajo

1. ¢Piensas que es importante el Presidente o la Presidenta de la Re-
publica? ;Por qué? Marca con una[X].
[] Organiza las actividades del Estado.
[] Esel ejecutor o la ejecutora de las politicas ptblicas.
[] Representa a la ciudadania en el sistema de naciones del mundo.
L] Ayuda al progreso de la nacién.

2. Escribe dos razones adicionales a las que hayas seleccionado.

Mapa concepiual

Poder Ejecutivo

Se origina a partir de las Tiene dos Su representante es

ideas de Locke y componentes elegido cada cuatro

Montesquieu afos en elecciones
generales

o por el parlamento

Politico Administrativo
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(] Lafuncién ejecutiva

~ Piensa y responde

» ;Cual es la funcion princi-
pal del Poder Ejecutivo?

Juan Carlos | jura como rey de Espaia
(1975). Los reyes y las reinas son los jefes
de Estado en las monarquias.

)

%, - A

Edificio de oficinas gubernamentales,
Juan Pablo Duarte, también conocido como
El Huacal. Santo Domingo.

1.1 Origen del Poder Ejecutivo

El Estado se compone de tres poderes: el Poder Ejecutivo, el Poder Le-
gislativo y el Poder Judicial. Las funciones del Poder Ejecutivo y las dife-
rentes actividades que comprende la administracion de este érgano politi-
co estéan determinadas por nuestra Constitucion.

El Poder Ejecutivo surgio con la division de poderes, ya que antes de que
se organizaran los Estados modernos, las funciones especificas de este
poder se concentraban en la persona del rey o monarca, del jefe o jefa del
clan o del grupo nacional.

Con el desarrollo del pensamiento liberal y la difusion y aceptacion de las
ideas de Locke y Montesquieu y el advenimiento de las democracias re-
presentativas como patrén para la organizacién del Estado en tres pode-
res, es cuando el Poder Ejecutivo empieza a tomar la forma que actual-
mente conocemos.

El Poder Ejecutivo no es ejercido de la misma forma en los diferentes pai-
ses. En algunos sistemas democraticos existe la division entre el jefe de
Estado y el jefe de gobierno; por ejemplo, en los sistemas parlamentarios,
el jefe o jefa de gobierno es el ejecutor o ejecutora de la politica de Estado
y es elegido por el parlamento. El jefe o jefa de Estado se conoce como
Presidente y el jefe o jefa de gobierno, como primer ministro o primera mi-
nistra. En las monarquias parlamentarias, el parlamento se encarga de la
eleccién del primer ministro como la cabeza de gobierno, pero el rey o la
reina es el jefe o jefa de Estado.

La divisién de poderes centrd en el Poder Legislativo la elaboracion de le-
yes, y en el Ejecutivo, ponerlas en practica y vigilar su cumplimiento. Aho-
ra bien, la facultad del Poder Ejecutivo de promover y promulgar leyes ha
convertido esta facultad en una atribucion adicional de ese poder. El Poder
Ejecutivo es el encargado de velar por el cumplimiento de las leyes consa-
gradas en la Constitucion.

1.2 Los componentes del Poder Ejecutivo

Existe una diferenciacion entre los componentes del Poder Ejecutivo, que
definen sus acciones: un componente politico y un componente adminis-
trativo. El componente politico es el encargado de promover las iniciativas
de orden publico. El componente administrativo es el encargado de poner
en practica estos planes e iniciativas.

A través del tiempo, el Poder Ejecutivo ha sido considerado como mas im-
portante que los demas poderes del Estado, debido a que su componente
politico es el que promueve la mayoria de las politicas publicas.

El componente administrativo esta constituido por la adminstracién publi-
ca, que abarca una serie de oficinas y agencias publicas que son las en-
cargadas de ofrecer servicios y ayuda a la poblacion, por lo cual, el poder
implicito en el Ejecutivo se extiende cada dia. La parte administrativa del
Estado esta formada por los servidores y servidoras publicos, los y las cua-
les ocupan puestos administrativos y realizan las funciones que se promue-

~ ven a través de las decisiones politicas. Al aparato administrativo del Esta-

do se le suele conocer como burocracia,

® Santillana, S.A.
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Descubre

Reforma
de la Administracion Publica

Los propésitos de la Reforma
de la Administracion Publica son:

e Convertir la Administracion
Plblica en un instrumento
catalizador del desarrollo na-
cional, acercar el gjercicio de
gobierno a la ciudadania.

* Redefinir la mision y roles de
las instituciones que forman
la Administracion Publica.

* Construir relaciones mas dia-
fanas entre esta area estatal
y el resto de la sociedad.

Porfirio Quezada
(dominicano)

1.3 Elservicio ptiblico

Las oficinas y agencias estatales emplean un gran nimero de personas,
las cuales se desempefan en diferentes puestos de trabajo, desde labores
no especializadas, como conserjes y mayordomos, hasta puestos adminis-
trativos y gerenciales que exigen preparacion técnica especializada. Estas
personas se dedican al servicio publico.

Dentro del aparato gubernamental existen puestos administrativos contro-
lados por una burocracia estatal, la cual es importante en el manejo y ges-
tién de las actividades del Ejecutivo. La burocracia significa literalmente el
gobierno de los funcionarios, esto implica un proceso de reclutamiento de
recursos humanos técnicos con buena formacion y experimentados, que
aseguren el buen desempefio de las funciones asignadas.

Por otra parte, puede establecerse el relevo politico, mediante el cual los
puestos de trabajo pasan a ser ocupados por personas vinculadas al par-
tido de gobierno. Uno de los mayores problemas que enfrenta la Republi-
ca Dominicana es la politizacién de la Administracién Pblica. Para mejo-
rar este aspecto, se ha establecido una Ley que regula el servicio publico:
la Ley de Servicio Publico y Carrera Administrativa.

De acuerdo con el pensamiento de Max Weber con relacién a la burocra-
cia, esta es un modelo de gestion que permite obtener resultados éptimos
en el trabajo, ya que se establecen reglas generales bien definidas, divi-
sion del trabajo y jerarquia institucionalizada.

Pero la burocracia es frecuentemente relacionada con tramites innecesa-
rios, trabas a los empefios individuales de la ciudadania, lentitud e inefica-
cia en el ejercicio de las actividades en las oficinas gubernamentales.

El burocrata puede analizarse como el ejecutor de las politicas de gobier-
no, influyendo en las mismas de una forma discreta; pero también, como
un actor que acapara influencia y poder, promoviendo una mayor influen-
cia de la Administracion Publica en los diversos sectores de la vida nacio-
nal. El desarrollo desmedido de un aparato burocratico fue uno de los pro-
blemas que llevaron al desgaste al sistema politico de los pafses comunis-
tas de la Europa Oriental, en la segunda parte del siglo XX.

ACTIVIDADES

1. Investiga.

» ;,Qué es una monarquia constitucional?

* ;En qué consiste el sistema parlamentario?

® Santillana, S.A.
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Piensa y responde

. Qué significa el juramento
gue hace el Presidente de la
Republica cuando toma po-
sesion del cargo?

Buenaventura Béez. Primer Presidel

nte:

electo por voto ciudadano en nuestro pais.

2.1 La eleccién presidencial

El Poder Ejecutivo en la Republica Dominicana es ejercido por el Presi-
dente de la Republica, el cual es elegido a través del voto directo y uni-
versal de los ciudadanos y ciudadanas en elecciones generales que se
realizan cada cuatro afos; el candidato o candidata ganador o ganadora
debe obtener el 50% mas uno de los votos validos emitidos.

El articulo cincuenta de la Constitucion Dominicana enumera los requisi-
tos con los cuales debe cumplir una persona que se nomine para ser Pre-
sidente o Presidenta de la Republica:

s Ser dominicano de nacimiento u origen.
* Haber cumplido treinta afnos de edad.
« Estar en pleno ejercicio de los derechos civiles y politicos.

» No estar en servicio militar o policial activo, por lo menos, durante el
afo que preceda a la eleccion.

En el articulo cincuenta y uno se establece la existencia del Vicepresiden-
te o la Vicepresidenta de la Republica, el cual es elegido o elegida en las
mismas condiciones que el Presidente o la Presidenta y ha de cumplir con
los mismos requisitos para poder ser electo.

Al ser electos o electas y antes de entrar en funciones, el Presidente y el
Vicepresidente deben prestar ante la Asamblea Nacional o cualquier fun-
cionario publico el siguiente juramento, contenido en el articulo cincuenta
y cuatro de la Constitucién:

Juro por Dios, por la Patria y por mi honor, cumplir y hacer cumplir la Cons-
titucion y las leyes de la Republica, sostener y defender su independencia,
respetar sus derechos y llenar fielmente los deberes de mi cargo.

Este juramento pone de relieve la importancia de cumplir y respetar lo
consagrado en la Constitucion.

2.2 Las funciones del Ejecutivo

La Constitucion detalla las funciones que corresponde desempefiar al
Presidente, aunque con relacion al Vicepresidente no sefiala atribuciones,
mas que en el papel de sustituto del Presidente de la Republica.

El articulo cincuenta y cinco sefala 27 funciones que corresponden al Pre-
sidente, entre las cuales sefalamos las siguientes:

* Nombrar los Secretarios y Subsecretarios de Estado y los demas fun-
cionarios y empleados publicos cuyo nombramiento no se atribuya a
ningun otro poder u organismo auténomo reconocido por esta Constitu-
cion o por las leyes; aceptarles sus renuncias y removerlos.

* Promulgar y hacer publicar las leyes y resoluciones del Congreso Na-
cional y cuidar de su fiel ejecucién. Expedir reglamentos, decretos e ins-
frucciones cuando fuere necesario.

« Velar por la buena recaudacion y fiel inversion de las rentas nacionales.

» Nombrar, con la aprobacion del Senado, los miembros del Cuerpo Di-
plomatico, aceptarles sus renuncias y removerlos.

@ Santillana, S.A.
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Un cuadro de sintesis de informacién es un es-
quema que muestra los elementos mas importantes
de un hecho relacionado con los aspectos que esta-
mos estudiando o analizando. El cuadro es como un
resumen, ya que en €l sélo deben sefialarse los as-
pectos mas importantes.

Elaborar cuadros de sintesis de informacion

Para elaborarlo, sigue los pasos siguientes:

1.

2.

CResumen

Recoger y leer informacion suficiente sobre un te-
ma; por ejemplo: El Poder Ejecutivo.

Hacer un pequefio resumen escrito de la informa-
cién y destacar los aspectos fundamentales.

. Elaborar un cuadro que sintetice lo que se quie-

re resumir, por ejemplo, sobre el Poder Ejecutivo.

. Determinar los datos o conceptos que pertenecen

a cada aspecto que se sefiala en las categorias.

. Aplicar esta informacion a las funciones del Po-

der Ejecutivo en la forma del siguiente cuadro:

Definicion

Requisitos de los elegibles

Forma de eleccion

Funciones

El Estado se fundamenta en la divisidn de tres
poderes establecidos por la Constitucién de la
Republica: el Poder Ejecutivo, el Poder Legislati-
vo y el Poder Judicial.

El Poder Ejecutivo no es ejercido de la misma
forma en los diferentes paises. En algunos siste-
mas democraticos existe la division entre el jefe
de Estado y el jefe de gobierno. El jefe o jefa de
gobierno o primer ministro, es el ejecutor de las
politicas de Estado y el jefe del Estado es el pre-
sidente o el monarca.

La division de poderes centré en el Poder Le-
gislativo la elaboracion de leyes y politicas vy, en
el Ejecutivo, ponerlas en préctica.

El Poder Ejecutivo tiene dos componentes: un
componente politico y un componente adminis-
trativo. El componente politico es el encargado
de promover las iniciativas de orden plblico. EI
componente administrativo es el encargado de
poner en préctica estos planes e iniciativas.

La burocracia significa literalmente el gobierno
de los funcionarios, esto implica un proceso de
reclutamiento de recursos humanos; técnicos con
buena formacion y experiencia.

La burocracia es relacionada con tramites in-
necesarios, lentitud e ineficacia en el ejercicio de
las actividades en las oficinas gubernamentales.

El Poder Ejecutivo en la Reptiblica Dominica-
na es ejercido por el Presidente de la Republica,
el cual es elegido a través del voto directo y uni-
versal de los ciudadanos y ciudadanas en elec-
ciones generales que se realizan cada cuatro
anos; el candidato o candidata ganador o gana-
dora debe obtener el 50% més uno de los votos.

El juramento presidencial es: Juro por Dios,
por la Patria y por mi honor, cumplir y hacer cum-
plir la Constitucion y las leyes de la Republica,
sostener y defender su independencia, respetar
sus derechos y llenar fielmente los deberes de
mi cargo. Este juramento pone de relieve la im-
portancia de cumplir y respetar la Constitucion.

En la Constitucion se sefialan las funciones
del Presidente de la Republica, entre las que
se destacan: la potestad para nombrar, promul-
gacién de leyes y vigilar su cumplimiento, diri-
gir las relaciones internacionales del pais y
velar por las recaudaciones y las buenas inver-
siones nacionales.
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Naturales [

Contenidos conceptuales
y procedimentales ;
1. Energia y materia en los os'3
sistemas vivos. [ L
1.1 La energia en los 3
ecosistemas, _ = o
1.2 Los organismos son . .
sistemas que disipan la ; Pel "! A
energia. : 4

1.3 Absorcién de luz en los
ecosistemas acuaticos y
terrestres.

2. La materia se recicla en los
ecosistermnas.

2.1 Los ciclos bioquimicos.
2.2 El ciclo del agua.
2.3 Elciclo del carbono.

3. Los ciclos del nitrogeno, el
azufre y el fosforo.

3.1 Elciclo del nitrégeno.
3.2 El ciclo del azufre.
3.3 El ciclo del fosforo.

4. La intervencion humana en
los ciclos de la naturaleza.

ansversales: Participacion y democracia

4.1 La lluvia acida y el ciclo “— _Temas tr
hidrolégico.
4.2 Efectos de la intervencion Estamos hechos de polvo de estrellas
humana. £ s :
o Los elementos guimicos que componen las estrellas abundan en la Tie-

5. La productividad en los rra y en los seres vivos que la habitamos. En el planeta Tierra los
ecosistemas. atomos se reciclan una y otra vez en los ciclos biogeoquimicos. Sin
5.1 Labiomasay la embargo, los seres humanos hemos escogido organizarnos en metropo- &

mineralomasa. lis o grandes ciudades que demandan enormes cantidades de energia y &
5.2 La productividad primaria. recursos y en las que despilfarramos de todo y producimos enormes can-

) tidades de desechos.
B Saber hacer: Reciclar
e ;Coémo crees que tu participacién individual pudiera mejorar este pa-

materiales.
Contenido actitudinal norama?
Participacion y democracia: ¢Tomas en cuenta los temas ambientales de los programas de los
Estamos hechos de polvo de candidatos a la hora de votar?

estrellas.




¢Qué sabes del tema?

1. ¢ Cuales son los elementos biogénicos?

3. Encuentra las paginas donde se responden estas preguntas.

[ ]¢Qué es el reciclaje?
[ ]¢Qué son los ciclos biogeoquimicos?
[ ]:¢Cuéles son los principales ciclos?

[ ]4En qué consiste cada uno?

Los ciclos biogeoquimicos |

|
consisten en
|
| El reciclaje de sustancias |
|

tales como:
|
dioxido de 2 L
agua : eno nitrogeno
g { carbono ox(g g

se encuentra en: se encuentra ern: ) produce se encuentra en:

' ’ durante: .
Lago§, Ros ¥ La atmdsfera La fotosintesis ‘ La atmosfera

océanos ‘
L __ |
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=

o Energia y materia en los sistemas vivos

Piensa y responde

» ;De donde viene la energia
que usas en tu casa?

= ;Cémo es aprovechada la
energia del Sol en la Tierra?

Quimiosintesis y fotosintesis

OJ La quimiosintesis y la fotosin-

tesis son dos procesos impor-
tantes desde el punto de vista
energético: la quimiosinteis re-
presenta la produccion de mate-
ria organica a partir de la ener-
gia quimica que se desprende
de reacciones de oxidacion de
sustancias inorgénicas. La foto-
sintesis es la conversion de
energia luminosa (radiacion so-
lar) en energia quimica (ATP)
que se utiliza para la sintesis de
materia organica.

Las bacterias son los Unicos
organismos capaces de realizar
la quimiosintesis. Un ejemplo de
esto son las bacterias del azufre,
las cuales obtienen energia por
oxidacion de compuestos de es-
te elemento, y las bacterias ni-
trificantes.

[ Nutricién autétrofa |

Fotosintesis  Quimiosintesis

Algas y plantas Bacterias

(Zoodom).

Iguanas en el Parque Zooldgico Nacional

1.1 La energia en los ecosistemas

En la actualidad la vida en la biosfera depende de la energia que captan
los seres autdtrofos. La fotosintesis representa globalmente la conver-
sién de una parte de la energia solar recibida en el planeta en energia qui-
mica de enlace o la energia contenida en los compuestos sintetizados a
partir de atomos como el hidrogéno del agua, el oxigeno y el carbono. A
partir de las moléculas formadas en la fotosintesis viven los seres vivos he-
terdtrofos.

Se estima que en la fotosintesis se aprovecha tnicamente alrededor del
0.64 por mil de la energia que aporta la radiacién solar. A esa fraccién se
le denomina energia endosomatica, ya que es la que pone en marcha to-
do el metabolismo corporal de los organismos y la que circula por el inte-
rior de la biosfera.

La diferencia entre la energia total recibida del Sol y esa pequefa fraccién
que utilizan los seres vivos es la que se considera energia exosomatica.
Aunque su papel en relacion con la biosfera es menos directo, es importan-
te para el mantenimiento de la vida en el planeta, al que contribuye a ha-
cer habitable. Asi se estabilizan las temperaturas en el planeta. A nivel glo-
bal la energia exosomatica es |la responsable del movimiento de las capas
fluidas de la Tierra, la atmosfera y la hidrosfera.

Si el planeta no tuviera atmoésfera se calentara mucho durante el dia y se
enfriara mucho durante la noche. La atmdsfera atrapa el calor del Sol y los
océanos hacen que se estabilice, pues el agua libera el calor lentamente.
De esa manera la energfa que llega del Sol o exosomatica (porque esta
fuera de los cuerpos de los organismos) se mantiene por mas tiempo y
puede ser mejor aprovechada.

Los organismos pueden también interaccionar con la energia exosomatica.
Una iguana asoleandose sobre una piedra en las primeras horas de la ma-
fiana es un ejemplo de captacion de energia térmica. En las plantas supe-
riores el calentamiento de su superficie foliar permite la transpiracion y con
ello el transporte de agua desde el suelo hasta las hojas.

Reflexion

Evaporacoén
41.3 (32%)

Fotosintesis
0.8 (0.6%)

Balance energético de una comunidad vegetal de zonas himedas. Las cifras corresponden a
Kcallem?/afo.
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1.2 Los organismos son sistemas que disipan la energia

Los seres vivos no pueden explicarse con modelos energéticos cerrados
\ en los que se parte de sistemas aislados del exterior. La vida sélo es posi-
" ble cuando existen aportes continuos de energia. En los sistemas cerrados

-

por lo general no puede perdurar la vida. widlf

dribia sl [‘3} Los organismos se consideran sistemas energéticos abiertos o sistemas
Esquema del metabolismo de los seres Jue disipan la energia, en los que la propia estructura del ser vivo esta con-
vivos. El conjunto de procesos a través de  dicionada a la existencia de un flujo de energia, el alimento. Los organis-
jos cuales los seres vivos intercambian, rans-  mog dependen de este flujo para que su estructura y caracteristicas se
forman y utilizan la energia y la materia se : - =
Nama metabolisio. mantengan. Por eso las plantas y los animales no son “desconectables
de sus fuentes de energia. Un televisor, por ejemplo, sélo es capaz de pro-
ducir imagenes cuando recibe corriente eléctrica, pero puede mantener su
estructura y propiedades cuando esta desconectado. Sin embargo, si un
ser vivo no recibe energia, no sélo deja de funcionar, sino que se destruye

su estructura, es decir muere.

Si a una planta la aislamos por completo de la luz, dejara de fotosintetizar,
consumira todas las reservas almacenadas en raices, tallos y hojas,
morird y se descompondra. Esto Ultimo le ocurrird también a un animal al
gue dejamos de proparcionar alimento.

1.3 La absorcién de luz en los ecosistemas

Como se puede observar en la grafica del balance energético de la pagina
anterior, sélo una pequefia parte de la energfa solar es aprovechada en la
fotosintesis y otra mas pequeha aun la aprovechamos directamente para
producir energias renovables como la solar. Los ecosistemas aprovechan
la energia en proporciones diferentes:

* En los ecosistemas acuaticos la luz sélo puede penetrar a travéz del
agua unos 50 m de profundidad. A esta zona de 50 m donde la luz
solar llega se le denomina zona fética. Por debajo de esa zona, en el
mar o en un lago se encuentra en obscuridad total.

* Enlos ecosistemas terrestres como los bosques, la luz también pene-
tra cada vez menos a medida que atraviesa las copas de los arboles.
En este caso, la cantidad de luz que finalmente llega al suelo depende
de cuan densa sea la vegetacion. Por ejemplo, en un bosque de pinos,
el 50% de la radiacion que llega a la parte superior de los drboles con-
seguiré alcanzar el suelo, mientras que en un bosque de arboles de ho-

Arrecife de coral. Los arrecifes de coral son
los ecosistemas marinos de mayor productivi-

dad por la cantidad de Juz que reciben. jas anchas y densas, sdlo llegaréa al suelo el 10% de la luz.

LANC TSV INIDS AN DTELS

1. Interpreta el esquema del metabolismo que aparece en esta pagina. Escribelo en tu cuaderno.
2. Escribe en tu cuaderno las entradas y salidas de energia en tu cuerpo.
3. Explica en tu cuaderno:

» ; Qué pasaria si no comes lo suficiente?

* ¢ Por qué decimos que los seres vivos son sistemas abiertos y que no son desconectables?

» ;Sabes como influye la luz solar en tu organismo?

© Santillana, S.A. 109 Aplica y controla tu aprendizaje



=" Piensay responde ———

« Crees que el agua es la mis-
ma en todo el planeta?

e ;Cémo ha influido la vida en
la proporcién de oxigeno en la
atmaosfera?

] Inférmate -

1

osistemas

2.1 Los ciclos bioquimicos

La materia circula desde el componente vivo de la biosfera hacia al abiéti-
coy de regreso también; tal circulacion constituye los ciclos biogeoquimi-
‘cos. La Tierra es esencialmente un sistema cerrado, en el cual no entra ni
sale materia. Las sustancias utilizadas por los mismos no se pierden, aun-
que pueden llegar a sitios inaccesibles para los mismos. Pero generalmen-
te la materia se reutiliza y recircula varias veces, tanto dentro del sistema,
como entre los diferentes ecosistemas.

/Hay cuatro grandes ciclos biogeoquimicos en los que recircula la materia

en la biosfera: carbono, nitrégeno, fésforo y agua son representativos de
todos los ciclos biogeoquimicos.) Esos cuatro ciclos revisten particular im-
portancia para los seres vivos, ya que en ellos se mueven las sustancias
que utilizan para formar los componentes quimicos de las células. Los ci-
clos del carbono, nitrégeno y agua tienen fases gaseosas, de modo que cir-
culan en grandes extensiones con relativa facilidad. En cambio, el del fos-
foro es totalmente no gaseoso y, como resultado de esto, sdlo su ciclo lo-
cal es corto, el ciclo global dura miles de ahos.

2.2 Elciclodel agua

La Convencién de las Nacio- ‘5 QEI ciclo del aguales el mas importante de los ciclos biogeoquimicos. Este

nes Unidas para el Cambio
Climatico

La Convencidn de las Naciones
Unidas para el Cambio Climati-
co fue abierta para la firma junto
con la Convencion de la Biodiver-
sidad, Proteccion de los Bosques
y Desarrollo sustentable, en la
Cumbre de la Tierra en 1992.

Como parte de la Convencion de
Cambio Climatico se abrid a la fir-
ma un protocolo internacional pa-
ra reducir las emisiones de ga-
ses que provocan el calenta-
miento global. Para tal fin se hizo
una conferencia en Kioto (Japon)
en 1997. Luego de haber sido fir-
mado y discutido por muchos
paises desarrollados para plan-
tearse la reduccion de sus gases
en un 30%, no fue confirmado
por Estados Unidos y muchos
otros, por lo tanto, tampoco lo ra-
tificaron. Solo los paises de la
Unién Europea, como Alemania,
decidieron disminuir en un 5%
sus gases de invernadero.

e ;Como piensas que podemos
reducir los gases de inverna-

dero en nuestro pais?

ciclo involucra toda la biosfera. Las mayores reservas de agua se hallan en
los océanos, y en menor cantidad, en los lagos, los rios y las nubes.

La radiacién solar calienta las masas de agua, especialmente la superficie,
de tal manera gue sus moléculas pasan del estado liquido al estado gaseo-
so. Esta es la fase de evaporacion y origina la formacion de las nubes. Las
nubes constituyen una importante reserva de agua en forma de vapor, que,
al condensarse por efecto de las corrientes frias de aire, cae sobre la su-
perficie del planeta en forma de lluvia, a veces nieve y granizo.

La lluvia pone el agua a disposicion de plantas y animales. Otra parte es
recogida por los rios que la llevan a los lagos y mares. Otra parte penetra
en el suelo (agua subterranea) formando la capa freatica o nivel de agua
del subsuelo, que es aprovechada luego por el ser humano para riego agri-
cola o consumo.

Las plantas, mediante la transpiracion, devuelven el agua a la atmésfera y
el Sol, al actuar sobre las aguas de rios, lagos y mares produce la evapo-
racion que hace que comience el ciclo de nuevo.

AT—— Y

Evaporacion del
™ suelo y vegetacion

Evaporacion
del océano

Esquema del ciclo del agua.

® Santillana, 5.A.
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Informate o

El ciclo del oxigeno

El ciclo del oxigeno es comple-
mentario al del carbono. El oxi-
geno disponible en la biosfera
equivale a 1/5 del aire. Porque
es usado en la respiracion de las
plantas y de los animales, el oxi-
geno se acabaria si no regresa-
ra al aire como producto de la
fotosintesis.

El oxigeno del aire se disuelve
en las aguas, ademas del produ-
cido por la accién de los organis-
mos autdirofos acuaticos (fito-
plancton). Durante la respira-
cion el oxigeno se combina con
el hidrégeno para formar agua.
En la fotosintesis se descom-
pone el agua y se libera oxige-
no, el cual vuelve a ser utilizado
por los seres vivos de nuevo. En
la atmdsfera primitiva, durante la
consolidacion del planeta, no
habia oxigeno libre.

ACTIYIDADES

1 Explica en tu cuarderno:

6

2.3 Elciclodel carbono

El carbono, elemento vital para la vida, se encuentra en la atmdsfera prin-
cipalmente en forma de diéxido de carbono (CO,). También, se encuen-
tra en el océano, como didxido de carbono disuelto (carbonato y bicarbo-
natos) y en la caliza arrecifal de los esqueletos de organismos marinos.

Durante la fotosintesis, las plantas verdes, las algas, etc., extraen diéxido
de carbono del aire, lo fijan y lo incorporan en compuestos quimicos que
suelen ser utilizados como combustible para la respiracién por los demas
organismos y por los productores que los generan. Asi es devuelto el CO,
a la atmosfera.

También los combustibles fésiles formados a partir de los restos de orga-
nismos antiguos son grandes depésitos de compuestos carbonados. De
hecho estos depdsitos son considerados sumideros, porque sélo por me-
dio de la extracion industrial (con gasto de energia) se hacen disponibles
otra vez por medio de su combustion. La combustién de cualquier combus-
tible produce di6xido de carbono y agua con liberacién de luz y calor.

Se ha comprobado un incremento fluctuante en la concentracién del CO»
atmosférico, producido por la combustién de derivados del petrdleo. La de-
forestacién y combustion de biomasa y, sobre todo, la respiracion de sue-
los deforestados son también fuentes importantes del aumento de la con-
centracion del dioxido de carbono atmosférico.

Esquema del ciclo del carbono.

* ¢Coémo contribuye el humo de los vehiculos de motor al calentamiento global?

* ¢Qué gas producen como producto de esa combustién?

* ¢Qué convencion internacional ha firmado el pais para la solucion de este problema?

» ;Qué podemos hacer para evitar este calentamiento?

» ;Queé ciclo se altera con todas estas actividades?

» ;Con cudl otro ciclo se complementa?

© Santillana, 5.A.
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Piensa y responde

s Como actian las bacterias
en el ciclo del nitrégeno?

e ;Como interviene el azufre
en la quimiosiniesis?

¥ Nittogeno en)
7~ la atmostera g

Fijacion del

= Nitratos

~ Desnilrificacion

Esqu_erﬁé del ciclo del nitrdger{o.

Bacterias
descomponedoras

Sulfatos

T Plantas

Esquema del ciclo del azufre.

3.1 El ciclo del nitr6geno

El nitrégeno en forma de N, (gaseoso) es el compuesto mayoritario en la
atmoésfera (78%—80%), que es su mayor almacén, pero también esta pre-
sente en la biomasa y en la materia organica. Aunque el nitrégeno por si
sélo no mantiene con vida los organismos, forma parte de la estructura de
moléculas de importancia fundamental para los organismos vivos,
como son las proteinas.

La estructura molecular del nitrégeno es tan estable que no se combina con
facilidad con otros elementos y, por ello, los seres vivos no pueden tomar-
lo de la atmdsfera y utilizarlo directamente para producir sus proteinas y
acidos nucleicos.

Ciertas bacterias, llamadas nitrificantes, que crecen en simbiosis en los
nédulos de las raices de plantas leguminosas son fijadoras de nitrégeno en
forma atmosférica y lo convierten a compuestos asimilables (nitratos y ni-
tritos) que las plantas pueden absorber. Por otro lado, las bacterias
desnitrificantes ejecutan la accion contraria a las nitrificantes y devuelven
nitrégeno a la atmésfera en forma gaseosa. Las plantas incorporan el nitr6-
geno en proteinas y acidos nucleicos vegetales. Cuando los heterotrofos
comen los tejidos de las plantas, asimilan el nitrégeno y lo convierten en
otros compuestos vitales. Los organismos producen desechos nitrogenados
como urea (en la orina animal) y acido Urico. Estas sustancias, compuestos
del nitrégeno, son degradadas y se liberan como amoniaco (NH) que es
utilizable por las plantas.

3.2 El ciclo del azufre

La mayor concentracion de azufre se encuentra en la litosfera. Tanto los
sedimentos actuales como las rocas sedimentarias contienen azufre en for-
ma de sulfatos (SO4) o de sulfuros (pirita y otros yacimientos minerales
asociados al oro). También los carbonos y el petréleo contienen cantidades
apreciables de este elemento, que se libera en forma de didxido de
azufre cuando se produce su combustion. La liberacién de dioxido de azu-
fre constituye un contaminante atmosférico que produce la lluvia acida
y altera el proceso de la fotosintesis

El azufre también se encuentra disuelto en el agua marina, que recibe
aportes de sulfatos de los rios y de las lluvias por el arrastre de la erosion.
Desde el mar se produce un flujo importante de un compuesto de azufre,
el gas biogénico dimetilsulfuro (CH3)>S, que representa casi el 50% del to-
tal de gases de azufre emitidos a la atmésfera. Los seres vivos contienen
muy poco azufre, pese a que este elemento forma parte de algunos ami-
noécidos. Una de las fases del ciclo del azufre es realizada por microor-
ganismos especializados que reducen u oxidan los sulfuros. Los sulfatos
son reducidos por los autétrofos e incorporados a las proteinas de los ami-
nodcidos que contienen azufre.

Los volcanes y el suelo son también importantes fuentes hidrotermales y
submarinas de azufre que producen grandes flujos hacia la hidrosfera.
Sélo un atémo de azufre de cada 2,000 existentes en el planeta se encuen-
tra almacenado en la biosfera. Este elemento tiene un ciclo mas largo en
los sedimentos y, si no fuera por la combustion de combustibles fosiles,
seria poco frecuente en la atmosfera.

® Santillana, S.A.
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Inférmate

Las actividades humanas y
el ciclo del fésforo

En las comunidades naturales
muy poco fésforo se pierde del
ciclo, pero muy pocos ecosiste-
mas no estan afectados por las
actividades humanas. La pér-
dida de fosfatos del suelo es
acelerada por la deforestacién y
la erosién. Los fosfatos que son
lavados de los suelos y arras-
trados hacia el mar se pierden
del ciclo corto, debido a que en-
tran en los reservorios sumide-
ros de los fondos marinos don-
de se hacen inaccesibles a los
seres vivos.

Otra forma en que los humanos
afectan el ciclo del fésforo es
transportando grandes cantida-
des de biomasa en forma de
alimento a las ciudades y gran-
jas y, como consecuencia, gran-
des cantidades de desechos or-
ganicos son producidas en ellas
y se depositan en los sistemas
sanitarios de drenaje de donde
generalmente van al mar; tam-
bién a los sumideros inaccesi-
bles a corto plazo.

. 3.3 El ciclo del f6sforo

El ciclo del fésforo ocurre en su mayor parte en los sedimentos, porque
Su mayor reserva se encuentra en las rocas fosfatadas (que se encuen-
tran en su mayoria en los fondos ocednicos) y no tiene fase gaseosa.

<

Los suelos constituyen el segundo reservorio, entre los que se incluyen
las grandes acumulaciones de excrementos de aves marinas, el llamado
guano. Estos depdsitos se van erosionando en forma gradual liberando los
fosfatos en los ecosistemas, pero una buena parte del fosfato es arrastrado
por la lluvia, y va al mar, donde una parte se deposita en los sedimentos de
aguas someras poco profundas y una parte se hace inaccesible en los se-
dimentos de aguas profundas por millones de afios, hasta que estas rocas
no afloren a la superficie por actividad tecténica.

El tercer reservorio de fésforo son los organismos vivos, especialmente
los marinos.

= e o W ST
Fosforo de minas

Fdsforo en
Wlas rocas
= - \

Fertilizantes que
contien

en fasforo

o

" cultivos
Animales; ;o Y.

Esquema del ciclo del fésforo.

" ACTIVIDADES

1. Seleciona las respuestas correcias.

* Elciclo del nitrégeno tiene dos fases principales:

"I fijacién

| acidificacién

[ | desnitrificacién || alcalinizacion

* Estas dos fases las realizan bacterias llamadas:

[ fijantes

[ acidificantes

| nitrificantes __| alcalinizantes

» |a lluvia acida es una alteracién del ciclo del:

I carbono I nitrégeno __| fésforo || azufre
* La necesidad de abonar los cultivos provoca alteracion de los ciclos del:
[ | carbono LI nitrégeno || f6sforo ] azufre
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o La intervencién humana en los ciclos de la naturaleza

» ;Como se produce la lluvia
acida?

¢ ;Coémo se relaciona con el
ciclo del agua?

Bosque contaminado por fiuvia &cida
debido a su proximidad a una fabrica
siderdrgica.

4.1 La lluvia Gcida y el ciclo hidrolégico

Durante la mayor parte de la historia, el ser humano considero al aire co-
mo un recurso ilimitado. Pero a partir de la Revolucién Industrial, surgio el
problema de la contaminacion del aire purnﬂla lluvia acida, por ejemplo,
producida principalmente por la emisién de dxidos de nitrégeno y de dié-
xido de azufre, ha causado enormes dafios en algunas zonas boscosas
de Europa y de los Estados Unidos. Estos gases resultan de la quema de
combustibles fésiles por los vehiculos de motor.

lOSe considera que las aguas de la lluvia son &cidas cuando el valor del pH

es menor de 5.65. Pero hay algunas regiones donde se concentran lluvias
con un pH extremadamente acido.

L8 ||Durante los ultimos afos, se aplicaron importantes medidas para proteger

la atmdsfera, gracias a las cuales se pudo disminuir la emisién de didxido
de azufre y de 6xidos de nitrégeno, pero aun, la lluvia acida continda sien-
do un problema.

Hace poco tiempo se descubrié un efecto secundario del polvo atmosféri-
co. Se sabe que éste transporta particulas que neutralizan los componen-
tes acidos de la atmdsfera, los mismos que producen la lluvia &cida. Di-
chas particulas se llaman aerosoles y se comportan como bases, y cuan-
do éstas se combinan con los componentes dcidos de las diminutas gotas
de agua suspendidas en el aire, neutralizan esos componentes acidos.

Debido a que el polvo atmésferico, producido por algunas actividades in-
dustriales y agricolas, disminuye la visibilidad y perjudica la salud de las
personas cuando es inhalado, fue preciso aplicar medidas para controlar
también su emision. Estas medidas resultan fundamentales para preservar
la calidad del aire, pero representan una desventaja para neutralizar la llu-
via dcida. Si bien las particulas bdsicas del polvo atmosférico también se
originan naturalmente, aunque en menor cantidad, no es suficiente para
contrarrestar los componentes dcidos de la atmoésfera.

Tanto la atmdsfera como la hidrosfera (componentes gaseosos y liquidos
que rodean la Tierra) conforman complejos sistemas que interacttian y en
los que el desequilibrio de alguno de sus componentes influye en el resto
del sistema, ya sea afectando el crecimiento de los bosques o el equilibrio
de otros sistemas bioldgicos.

Acidez de la lluvia en 1980
[ Extremadamente acida
I Muy acida
I Acida

Primeros signos ™
Mapa de las lluvias dcidas. Este mapa muestra los lugares del mundo afectados por la lluvia cida.
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Fumigacion. El

- F. ,
efecto res|

idual de los iagui-

cidas hace que se acumulen en los fejidos de
los organismos vivos afectando su ciclo vital.

ACTIVIDADES

4.2 Efectos de la intervencién humana en el ambiente

: r[; El ser humano comparte el planeta con los restantes organismos vivos y,

por tanto, esta sometido a las mismas condiciones. Sin embargo, su pecu-
liar desarrollo psiquico le ha conducido a que de modo creciente se haya
convertido en un factor modificador de los ecosistemas.

Los pueblos antiguos de la actualidad, y nuestros propios antecesores en
épocas prehistéricas y hasta cierto punto, todavia en tiempos preindustria-
les, mantienen una relacién intima con la naturaleza, participando en sus
ciclos de un modo analogo a otros animales.

Si embargo, la civilizacién como creacién de nuestra especie, ha ido
acompanada de una alteracién cada vez méas profunda del entorno, un fe-
némeno que hoy podemos constatar en general como destructivo. La apa-_
ricion de las ciudades y las vias de comunicacion en la antigiiedad supu-
sieron ya una modificacion importante en la naturaleza, pero la relativa len-
titud del proceso permitié que ésta se adaptara a los cambios con pérdidas
poco importantes. '

Pero existen, ademds, otras intervenciones que alteran también de un mo-
do radical las condiciones del ecosistema, aunque muchas veces pasen
desapercibidas. Se trata de las intervenciones indirectas que resultan de
una actividad dirigida a otros fines. El caso més conocido es el del plagui-
cida DDT. Empleado originalmente para combatir los mosquitos y después
como insecticida para la agricultura, se acabd prohibiendo su uso a causa
de la contaminacion. La presencia del producto en la grasa de las focas
alerto sobre el dafo que causa. Al emplearlo por primera vez no se tuvie-
ron en cuenta los ciclos de la materia a los que se encuentra sometido
nuestro planeta; los organismos vivos, incluido el ser humano, son sélo es-
labones en una larga cadena, a través de los cuales circulan la materia y
la energia.

Las relaciones entre especies son muy diversas, por lo que intervenir so-
bre ellas desconociendo los posibles resultades requiere un cuidado muy
especial y grandes precauciones.

1. Analiza |a tabla de consumo de energia en el mundo y luego responde las preguntas planteadas:

- __Consumo de energia en el mundo
—__Fuente Carbén Petréleo Gas natural Energia Energia
Afo T—__ B - hidroeléctrica nuclear
1990 5410 | = 4400 2630 340 600
2010 10,500 3,200 2400 JSﬁOﬁ_ 7670
2020 10,500 2,500 1,800 900 15,050

Los valores estan expresados en tec (tonelada equivalente de carbén). Un tec equivale a la cantidad de energia que produce la combustion

completa de 1,000 Kg de carbdn.

* ¢Por qué crees que seguira en uso el carbén en la primera mitad del siglo?

(A qué se debe la disminucién prevista en el uso del petréleo y gas natural?

¢Qué importancia tiene el aumento sostenido del uso de la energia hidroeléctrica? ;Crees gue esta

fuente energética es aplicable en nuestro pais?

* (Qué razon explicaria el aumento previsto del uso de energfa nuclear?
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@-Ln_. productividad en los ecosistemas

Piensa ;requnde-

¢ Qué es la productividad?

¢ Por qué se dice que los eco-
sistemas son productivos?

Inférmate

Productividad primaria en el
mar y en zonas terresires

La productividad primaria de-
pende también del tipo de eco-
sistema del que se trate.

En los ecosistemas mari-
nos se pueden encontrar va-
lores de produccion primaria
que van desde 30 hasta 300
g de carbono/m?/ano, siendo
sus zonas mas productivas
las préximas a las costas y
las menos productivas, las
del mar abierto.

Los rios y demas cursos de
agua aportan aguas ricas en
nutrientes a las franjas coste-
ras y estuarios, esto hace
que sean productivas.

Los ecosistemas terresires
parecen producir mas que el
mar ya que los nutrientes son
ura limitante en el medio
acuatico. Aunque, por otro la-
do, una considerable parte
de la Tierra tiene baja pro-
ductividad porque la disponi-
bilidad de agua (en desiertos
y sabanas) es un factor limi-
tante.

Los maximos valores de produc-
tividad se registran en selvas,
bosques hiimedos y humedales
(que sobrepasan valores de
2,000 g de C/m?/afio).

5.1 La biomasa y la mineralomasa

La biomasa, la mineralomasa y la productividad primaria son las
variables méas usadas comunmente para caracterizar los modelos de eco-
sistemas.

La biomasa. La biomasa se define como la masa almacenada en orga-
nismos vivos de un determinado habitat por unidad de superficie o
volumen. La biomasa se expresa en peso seco, es decir, el peso de la
materia organica después de extraer toda el agua. Las unidades méas
comunes para expresar la biomasa son gramo por centimetro cuadrado
o kilogramo por hectarea (g/cm? o Kg/ha).

* La mineralomasa es la expresion del peso de cada elemento quimico
presente en un ecosistema por unidad de superficie. Se obtiene multipli-
cando las biomasas de cada especie por las concentraciones estimadas
en porcentaje de materia seca. Esta variable se expresa en g/m? de ca-
da elemento.

5.2 La productividad primaria

La productividad primaria se define como la biomasa producida en un
ecosistema por unidad de tiempo. Se mide en g/m?/afio.

La productividad primaria de un ecosistema es la tasa a la cual se acu-
mula energia durante la fotosintesis. Es la cantidad total de compuestos de
carbono producidos por fotosintesis en un periodo dado, en otras palabras,
biomasa.

Como las plantas precisan obtener energia para realizar sus funciones
como seres vivos, esto merma la fotosintesis, por lo que la energia que
queda (como biomasa) es lo que se llama productividad primaria neta,
que representa la tasa a la cual la materia organica se incorpora realmen-
te en tejidos vegetales para producir crecimiento. Sélo la energia que re-
presenta la productividad primaria neta esté disponible para la nutricion de
los organismos heterotrofos.

La productividad puede expresarse en términos de kilocalorias (energia
fijlada por fotosintesis) por metro cuadrado al afio (Kcal/m?/afio), o de peso
seco (gramos de carbono incorporado al tejido) por m? al afio.

En la productividad influyen varios factores:

= Metabolismo de las plantas o adaptaciones fisiolégicas. Algunas plantas
son mas eficientes en la fijacion del carbono.

¢ Factores ambientales tales como: el flujo de energia solar, la disponibi-
lidad de agua y de nutrientes minerales y otros.

« Depende del tipo de ecosistema y de las condiciones del mismo.

5 s
Manglar. Los manglares son los ecosistemas costeros de mayor praductividad
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Saber hacer

¢ El reciclaje de plasticos es posible?

Los bioplasticos son utilizados en muchos paises de

- Europa. Son producidos por bacterias que biosinteti-
zan polimeros muy parecidos al polipropileno rigido y
el polietileno flexible. El problema es el costo, por eso
solo se produjeron 500 toneladas hacia el 1992.

¢ Observa el cuadro sobre la duracion de la basura.

* Clasifica la basura que se produce en un dia en tu
casa.

Cuando uno va de compras en muchas ciudades de
Europa le dan a elegir papel o plastico para la funda en
que colocan los productos que ha comprado, si elige
plastico tendra que pagar por la funda, pero sabe que
se descompondra en 30 dias o al maximo un afio.

Calcula cuanto tiempo tardara en descomponerse.

Escribe un informe con tus observaciones y con-
clusiones.

Tiempo que dura en destruirse la basura:

2-8 semanas 1-5 meses

Papel y cartén Trapos de tela Cuero natural Madera pintada Envases de lata
3-5 anos

13 afos 100 afios

Materiales plasticos Envases de aluminio |
450 afio; 200-500 afios

Envases de vidrio Envases tetra brick
anos o mas 1000 afios 0 mas
D = /’_ )

* La quimiosintesis y la fotosintesis son dos proce-
sos importantes desde el punto de vista energético.

* En la actualidad la vida en la biosfera depende de la
energia que captan los seres autétrofos. La fotosin-
tesis es la conversion de una parte de la energia
solar recibida en el planeta en energia quimica.

¢ Sdlo una infima parte de la energia solar es aprove-
chada en la fotosintesis y otra mas pequefia aun la
aprovechamos directamente para producir energias
‘renovables como la solar.

* Los seres vivos son sistemas abiertos. La vida s6-
lo es posible cuando existen aportes externos y con-
tinuos de energia.

* La materia circula desde el componente vivo de la
biosfera hacia el abidtico y de regreso también; tal
circulacion constituye los ciclos biogeoquimicos.

* El ciclo del agua es el mas importante de los ciclos
biogeoquimicos; involucra toda la biosfera.

Las mayores reservas de agua estan en los océanos,
y en menor cantidad, en los lagos, los rios y las nubes.

El carbono, elemento vital para la vida, se encuen-
tra en la atmosfera principalmente en forma de diéxi-
do de carbono (CO,). También, se encuentra disuel-
to en el océano (carbonato y bicarbonatos).

El nitrégeno en forma de N, (gaseoso) es el com-
puesto mayoritario en la atmésfera (78%—80%), que
es su mayor almaceén, pero también esté presente en
la biomasa y en la materia organica.

La mayor concentracion de azufre esta en la litosfe-
ra. Tanto los sedimentos actuales como las rocas se-
dimentarias contienen azufre en forma de sulfatos.

El ciclo del fésforo ocurre en su mayor parte en los
sedimentos; su mayor reserva se encuentra en las ro-
cas fosfatadas mayormente en los fondos oceanicos.

La civilizacién ha ido acompafada de una altera-
cion cada vez mayor del entorno.
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Contenido conceptual
y procedimental

1. Matriz adjunta e inversa.

1.1 Menor complementario
de un elemento.

1.2 Adjunto de un elemento.

1.3 Matriz adjunta.

1.4 Matriz inversa.

2. Regla de Cramer para siste-
mas lineales con dos y tres
incognitas.

2.1 Regla de Cramer para
sistemas lineales con dos
incognitas.

2.2 Regla de Cramer para
sistemas lineales con tres
incdgnitas.

3. Resolucién de un sistema li-
neal por medio de matrices.
3.1 Resolucion de sistemas

de ecuaciones usando
matrices.

3.2 Resolucion de un sistema
con dos incognitas.

3.3 Resolucion de un sistema
con tres incognitas.

4. Sistemas de ecuaciones li-
neales escalonados. Método
de Gauss.

4.1 Sistemas de ecuaciones
lineales escalonados.

4.2 Método de Gauss.

5. Calculo de la matriz inversa
por el método de Gauss.
5.1 Método de reduccion

gaussiano.

Saber hacer: Aplicaciones de las
matrices en la resolucion de pro-
blemas.

Contenido actitudinal

Participacion y democracia: Un
pais y dos realidades

Matrices
y determinantes (l1)

Un pais y dos realidades

El acceso de la poblacién rural a una serie de servicios que hasta hace
poco tiempo estaban reservados a los habitantes de las ciudades ha
atenuado las diferencias entre el campo y la ciudad.

No obstante, persisten disparidades apreciables en lo que respecta a los
servicios de salud, agua potable y saneamiento ambiental. En el dece-
nio 1985-1995, el 67% de la poblacién rural tuvo acceso a servicios de
salud, en cambio el porcentaje de poblacién urbana con acceso a dichos
servicios alcanzé el 84%. En el mismo decenio, sélo un 46% de los ha-
bitantes del campo tenia agua potable, mientras en las ciudades el por-
centaje de usuarios llegaba a un 96%.

* Sirepresentamos a la produccion de la ciudad y el campo como x e
y respectivamente, ¢como expresarias en forma de un sistema de
ecuaciones la siguiente informacién: La produccidn artesanal del
campo y la ciudad alcanzd la cifra de 360 000 unidades, pero la ciu-
dad aventajé al campo en 120 000 unidades?
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¢Qué sabes del tema?

1.Construye lo que se te pide.

e Una matriz 2 x 4 tal que los elementos con i > j sean todos ceros.

* Una matriz 3 x 3 tal que que los elementos con i = j son todos ceros
y los elementos con i = j son todos positivos.

Planifica tu trabajo

. Identificas menores y adjuntos de elementos de una matriz cuadrada.
. Obtienes la matriz adjunta de otra.

. Determinas la inversa de una matriz regular.

AW O =

. Aplicas la regla de Cramer para resolver sistemas de ecuaciones li-
neales.

5. Usas matrices en la resolucion de sistemas de ecuaciones lineales.
6. Dominas el método de Gauss para resolver sistemas de ecuaciones.

7. Conoces el método de Gauss para determinar la inversa de una
matriz.

Mapa conceptual

Menores y adjuntos de un elemento

:

Matriz adjunta

Matriz inversa

Y
Resolucion de un sistema lineal por el método matricial

\
Sistemas de ecuaciones
escalonados

Método de Gauss
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o Matriz adjunta y matrizinversa

W biensa Ee;pahdq

e . Qué es una matriz adjunta?

e ;Cuando una matriz cuadra-
da admite una inversa?

1.1 Menor complementario de un elemento

El determinante que resulta de eliminar la i-ésima fila y la j-ésima colum-
na de una matriz cuadrada A, es el menor complementario Mii del elemen-

to a;; de la matriz.

En la matriz:
2 1 3
A= | -4 1 5 [, el menor complementario de ag, =5
e
es el determinante: o
Mg, = ’_4 5‘ = (2)(5) - (3)(~4) = 10 + 12 ~ 23]

1.2 Adjunto de un elemento

El adjunto de un elemento a;; de una matriz cuadrada A, es el producto de
(- 1) y su menor complentano M.

Si el adjunto de ay; se representa Ay, entonces: Ay = (= 1)1 Mj;.

Asi, el adjunto del elemento a,; = 5 de la matriz del ejemplo anterior es:
Aoy = (—1)2+8 M23 =(-1)2+3(3) = igﬂ

1.3 Matriz adjunta

La matriz adjunta, A*, de una matriz cuadrada A, se forma al sustituir ca-
da uno de los elementos a;; de A por su adjunto correspondiente.

aqy aq2 ... 44, Ay Ao ... A1n
a1 855 ... Ay Ay . A
SiA= | .2 227 | entonces: At = | TE2 TR
8ny @n2 - @pn Ani A ... Ay,
Fijate en el ejemplo. 5 o 1
* Determinar la matriz adjuntade: A= |1-3 -1
3 1-2

Se calculan los adjuntos A; de los elementos de A y luego, se colo-
can en lugar de los elementos de A correspondientes:

=3 =
1 ~g| "

3—2

Ay =(=1)

1—3’

ATS = (_ 1)1+3 3 A21 — (_ 1)2+1

De modo similar se obtienen los demas adjuntos:
Finalmente, la matriz adjunta es:

*- = m
A* = 5,—- 18 1]' |
= le=t7l

© Santillana, S.A.
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0

El anillo de las matrices
de orden 2 x 2

El conjunto M de todas las ma-
trices de orden 2 x 2:

A Byg
81 8|

forma con la suma y la multipli-
cacion de matrices un anillo no
conmutativo (M, +, .).

* La suma y la multiplicacion
de matrices 2 x 2 son opera-
ciones internas al conjunto
de dichas matrices, M.

e La suma y el producto de
matrices son asociativos.
00
= La matriz (0 Q) E Mes el

elemento neutro de la suma.

_A= 11 12

| —@1 —ax

& M es el elemento simétri-
co de la suma.

* | a matriz

—_—

* El producto de matrices es
distributivo respecto a la
suma.

1.4 Matrizinversa

La matriz inversa A, de una matriz cuadrada A, cuyo determinante es dis-
tinto de cero, es otra matriz cuadrada A-1, que verifica:

La inversa de A se obtiene multiplicando por 1/ |A| a la traspuesta de su
matriz adjunta, A*. Esto es: '

[Ai Ao Agp| T

A_.l ‘17 A21_ A22 wasn A2n
AL |
An'i Anz- Arm
Fijate en el ejemplo siguiente. 4 5 —1
e Obtener la inversade lamatrizA=| 2 3 1
3 4 2
[ 2 -1 -
Para esta matriz: |A| =4y A*= |-14 11 -1 |. Entonces:
8 6 2
2 =1 117 2-14 8
A=l qa11 =1 11 6| =]
4 o 4
8 6 2 -1 -1 2

El producto A . A~' es una matriz identidad, I:

4 5 -1 12 -7/2 2
A.A1=|2 3 1|.[|-1/4 11/4 32 |=
3 4 2| |-1/4 -1/4 1/2

ACTIVIDADES

1. Determina y luego comprueba la inversa de las matrices siguientes.

° “ 4 1) °
2-3
° {0_4) e
1-1 B
‘@ Santillana, S.A.

3-2 1| w2 -3 il
2 0 1 @ =3 3
-5 4 0 =2 =q
5 3 -2 * 2 8 0
-3 4 1 -3 2-3
0 4 0 0 2 0
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Piensa y responde

e ,En qué consiste la regla
de Cramer?

» ;Cuando no se aplica la
regla de Cramer?

» ;Puedes resolver por me-
dio de la regla de Cramer el
sistema de ecuaciones li-
neales siguiente:

X+y~—-z=20

2x—y +z =37

2.1 Regla de Cramer para sistemas lineales
con dos incégnitas

El determinante de un sistema de ecuaciones lineales esta formado por los
coeficientes de sus incognitas.

Asi, para el siguiente sistema de ecuaciones lineales:

4x — y=15 ()
_ , €l determinante del sistema es:
xX+2y= 6(l)
4 -
= =9
1 2

Para obtener el valor de la incégnita x, se multiplica el determinante que
resulta de sustituir la columna de coeficientes de x por la columna de los
términos independientes del sistema, por el reciproco del determinante A:

=3 (80+6)=4

6 2

Para obtener el valor de y se procede de modo similar, haciendo uso del
determinante que resulta de sustituir la columna de coeficientes de y por
la columna de los términos independientes:

_1415_l B _
y_9‘1 6_9(24 15) =1

La solucién del sistema es: x = 4 ;y = [1.
Este procedimiento para resolver sistemas de n ecuaciones lineales con n
incégnitas es la regla de Cramer y sélo se usa si A = 0.

Fijate en el ejemplo siguiente.
j jemplo sig { 3 - 2y = 0

* Resolver el sistema de ecuaciones:
X+ 3y=7

Para este sistema de ecuaciones, el determinante del sistema es:

el

A= =3(@)-(-2)(-1)=9-2=7= 0.

-1 3

Luego:
x=2 " ’=i 10) (3)  (-2) (7=~ 14‘=2

7 7 3 7 7 '

L0 U@ - en =L |1 =3
Y=714 72177 T IE I

La solucién del sistema es: x = 2; y = 3. Compruébalo!

@ Santillana, 5.A.
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Los determinantes aparecieron
en la historia de las matemati-
cas primero que las matrices.

El término matriz fue inventado
por James Sylvester (1814
—1897), quien las consideraba
la madre o fuente de los deter-
minantes.

2.3 Regla de Cramer para sistemas lineales
con tres incégnitas

Para resolver un sistema de ecuaciones lineales con tres incognitas se
aplica el mismo procedimiento que hemos aplicado para resolver un
sistema lineal con dos incognitas.

Observa el siguiente ejemplo y compueba que las soluciones obteni-
das son las correctas.

¢ En un galpon de una granja hay 110 gallinas, guineas y pavos. Si 1/8
del nimero de gallinas, mas 1/9 del nimero de guineas, mas 1/5 del
numero de pavos suman 15 aves, y el total de gallinas y pavos es 65,
jcuantas aves de cada clase hay en el galpén?

El sistema de ecuaciones correspondiente al problema es el si-
guiente, donde x representa el nimero de gallinas, y el nimero de
guineas y z representa el nimero de pavos:

X +y+z =110 ... (l)
X .,y _ 2z _
g tg*s 15 ... ()
X + 2z =65 .. (lh
1 1 1
El determinante del sistemaes: A= 1/8 1/9 1/5| = 3/40
1 0o 1
Entonces, los valores de las incognitas x, y y z son:
3 110 1 1 1110 1|
xX=——| 151/91/5| =40 y=-——| 1815 1/5 =45
(3/40) | 65 0 1 (340) | 1 65 1 |
: 11110
z= ——(1/81/9 15/=25
(3/140) |1~ "o 65

Para comprobar que las soluciones obtenidas son correctas, se susti-
tuyen estos valores en cualquiera de las ecuaciones del sistema:

X+y+2z=110 > 40 +45+25=110
l_;."y,.i_l =15 — 4'—0:+i5+g5— =15

8 9 5 8 9 5
X+2z=65 -+ 40+ 25=65
ACTIVIDADES 0
1. Resolver los sistemas de ecuaciones siguientes usando la reglq de Cramer. T(’}"!’Q
[2m—3n=—9 . l B= 9 . [—3x+7y=—1 . { 2u+ v=—1"
fo | m+5n=2 -a+3B=-19 4x-8y= 0 du+3v= 0
/ o :
' X— y+ z= 1 X+y+z= 3 Jy—-2z=6 a+2b+3c= 2
* | 2X+ Yy— Z=—-1 " { - X-yY+Z==8 ¢ {—3x + z=9 * (-a+2b = 0
— X+6y-3z= 0 X—y+z==7 X+ 2y = —2b+ €c=-6
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9 Uso de matrices en la resolucién de sistemas

e ;CoOmo se resuelve un sis-
tema de ecuaciones utili-
zando matrices?

= Obtener el siguiente pro-
ducto y discutir los resulta-
dos obtenidos en el grupo.

2 2)( 2 0)

0 0/\=2 0

e ;Cudl es tu opinién sobre
los resultados obtenidos?

Piensa y responde

" Inférmate

El anillo de las matrices
de orden 2 x 2

Un sistema de ecuaciones li-
neales tal que todos sus térmi-
nos independientes son nu-
los, se llama homogéneo.

El sistema:

241Xy + aqpXq + ... +A1pXn =0
Ao{X{ + 8o +..+8opXp=0

tiene una solucién trivial x, =
Xp = X3 =...= X, =0 e infini-
tas soluciones no triviales.

3.1 Resolucién de sistemas de ecuaciones
usando matrices
El sistema de ecuaciones lineales siguiente:
ay1Xq + 81X + ... + 81Xy = by
Ap1Xq + 8o + ...+ AopXp = by

puede ser escrito en notacién matricial de este modo:

a-“ a-[2 e am X1 b1
apy @z ... Ao Xy by
3y 8pp -+ 8pp Xn bn

A es la matriz de los coeficientes del sistema.

Si multiplicamos por la izquierda por la matriz A"

1 1
a,; a2 ... a4, @yq @12 ... By | [ Xy a,q a2... a4, b
asy @ ... Agp 8¢ @gp ... Az | [ X azy A2 ... Bgp by
@, 8,5 -.- App 8pq 8no - @np| | Xn A,y 85 ... App b

Como A~' A =, la expresion anterior se reduce a:

-1
X1 a;y @4 ... 84, b4
Xp | | 8822 .. 8z bz
Xy 8,1 @np - @nn b,

El vector columna de las incégnitas es igual al producto por la izquierda de
la inversa de la matriz del sistema y el vector columna de términos inde-
pendientes. Este método se usa si el determinante de A no es 0.

3.2 Resolucién de un sistema con dos incégnitas

Observa el ejemplo siguiente.
2x+ 2y =6

* Resolver el sistema de ecuaciones lineales: { ox —x =3

El vector columna de las incognitas es:

o) =03 3780 Jaka)-(5):
La solucién del sistema es:
x=Bl:v=8

@ Santillana, 5.A.
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ACTIVIDADES

3.3 Resolucién de un sistema con tres incégnitas

Fijate en el ejemplo.
* Determinar la solucién del sistema de ecuaciones:

3p =29~ r=3
2p - g+ r=4
P-29+ 3r =3
La matriz de coeficientes es:
3 -2 -
A=1]2 -1 1
1 2 3
Entonces:
lp} {a-2=1"" |3
q|= 11, |4
La inversa de la matriz del sistema es:
1 4 _3
10 5 1
I U S I S
A > 1 =
3 2 1.
100 5 10|

Entonces, el vector columna de las incdgnitas es:

i =1 A 3
P 10 5 103 -
=] 3 1T _ 1 =
=] -3 2 % !
r -3 2 1718 1]
- 10 5 10

La solucién buscada es:

p=: a=E: r={

1. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones por medio de matrices.

. { X = ==

‘Vx-‘l-‘ y-—- z= =1
- 3x+5y+8z= —1
5x—-3y.+ 72;-—-13;

@5antillana, S.A.

a+y=-1 .| m+3n=-15 | r+ds= 54

X Yi=1 - {i—’m'~ n= 5 ¥'—5r+2sfy-—28"
p-q = 1 m-n+p=0 x  ==2
-p—-q+r= 0 . 2m-n+p=k o 3x-2y =-4
q-r=-2 -m+n =1 —2x+ y+z= 3
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O Sistemas de ecuaciones escalonados. Método de Gauss

o

" Piensay responde

¢Cuando un sistema tiene
forma escalonada?

¢ Si intercambiamos dos fi-
las, qué sucede con la so-
lucién del sistema?

4.1 Sistemas de ecuaciones lineales escalonados

Un sistema tiene forma escalonada cuando cada una de las ecuaciones
tiene una incognita menos que la anterior.

Si un sistema de ecuaciones esta en forma escalonada es muy facil de re-
solver, como podras apreciar en los ejemplos siguientes.

X— y +z= 2 1a.
X—2y -2z =-12 23,
3x- y -2z = 1 3a.

Utilizamos los criterios de equivalencia vistos anteriormente:
« Restando la 12. ecuacién de la 22., obtenemos el sistema equivalente:

X— y + z= 2
-y -3z =-14 +«—2a _1a
x- y —22= 1

¢ Restando a la 32. ecuacion la 12. multiplicada por 3 obtenemos el si-
guiente sistema:

-y -3z =-14
2y -5z = -5 «—3a-3(1a)

Si ahora a la 32. ecuacion le sumamos a la 28, multiplicada por 2, con el fin
de eliminar la y, el sistema resultante es:

{x-y+z= 2

X— y +z= 2
- y =3z ==14
112 =-33 +—3a.-2(23)

El sistema que hemos obtenido al final se dice que tiene forma escalonada.
El valor de z se obtiene en forma inmediata: z = 3.

Para hallar el valor de y sustituimos a z por 3 en la 2a. ecuacion, obtenién-
dose y = 5.

Por dltimo, para obtener el valor de x sustituimos en la 1a. ecuacion y por
5y z por 3, obteniéndose x = 4.

Observa este otro ejemplo.

* Resolver: a+3b + 2¢ = 2,500
3a +5b + 3c = 4,725
2a+ b + 6c = 3,400

Con sencillas transformaciones se puede pasar a otro sistema equivalen-
te, de forma-escalonada:

a+3b+2c = 2500
—4b — 3¢ = —2,775 «— (2a) -3 (1) (Iny
—-5b + 2¢ = 1,600 « (38.)—2 (1a)

a+3b+2c = 2500
—4b - 3¢ = —2,775 (D)

23c = 7,475 +— =4(3.3) -5 (23

Resolviendo el sistema obtenemos a = 500, b = 450 y ¢ = 325.

©Santillana, 5.A.
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" Informate

Historia

El alemé&n Carl Friedrich
Gauss (1777-1855) fue un nifio
prodigio en matematicas; es
considerado como el mas gran-
de de los matematicos del siglo
XIX y uno de los tres mas im-
portantes de todos los tiempos,
siendo Arquimedes y Newion
los otros dos.

Carl Friedrich Gauss.

4.2 Método de Gauss

El método de Gauss consiste en reducir un sistema dado a otro equiva-
lente, que sea escalonado.

Fijate en el problema siguiente y como se resuelve usando el método de
Gauss.

* Se retinen 30 personas entre hombres, mujeres y nifios. Se sabe que los
hombres y el triple de las mujeres exceden en 20 al doble de nifios. Tam-
bién se sabe que el total de hombres y mujeres duplica al nimero de ni-
nos. ;Cual es el nimero de hombres, de mujeres y de nifios?

Llamamos X, y, z al niumero de hombres, mujeres y nifios respectiva-
mente.

A partir de los datos del problema se construye el siguiente sistema li-
neal de tres ecuaciones con tres incégnitas, x , y, z:

X+ y+ z=30... ()

X+3y—2z2=20... (ll)

X+ y—-2z=0 ... (Il
Para hallar solucién al sistema obtenido a partir de los datos del proble-

ma, obtenemos otros sistemas equivalentes en donde cada una de las
ecuaciones tiene una incégnita menos que el sistema anterior:

(= M2y-8z==10 ... (IV)

pe——

(my—() -3z=-30 ... (V)

—_—
Hemos pasado asi de un sistema de tres ecuaciones lineales y tres incog-
nitas a otro sistema equivalente de dos ecuaciones (IV) y (V) y dos incog-
nitas, cuya solucion se obtiene de forma mas sencilla del modo siguiente:

Resolvemos la dltima ecuacion (V): z = 10 nifios.
Sustituimos el valor de z en la ecuacion (IV) y resolvemos:

2y-—3-10=—10—>—y:§95—10 =10 mujeres.

Para finalizar sustituimos los valores de z e y en la primera ecuacioén (1):
X + 10 + 10 = 30, donde obtenemos: x = 10 hombres.

Hay el mismo nimero de hombres, mujeres y nifios: 10.

Para comprobar las soluciones obtenidas se sustituyen las ecuaciones

(1, (11 y (1.

1. Resuelve por el método de eliminacion gaussiana los siguientes sistemas:

2x— Yy +2z = 4
X+ Y oA 2= 2
—Xx—-4y + z = 3

© Santillana, 5.A.

3x—-2y +4z = 3 X+y +22 = 0
X+2y + z = 5 SX—=y 4 Zi= 15
2x—-3y +5z = -8 X+ y +2z =-10
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= Si A es una matriz inversible y

matriz kA también inversible?
¢Es cierto que (k. Ay = k1. A-1?

aqya;e a13 1 0 0
aapay 0 10
@gzqdgp 33 0 0 1

5.1 Método de reduccién o gaussiano

Dada una matriz cuadrada A = (ay;), para calcular su inversa se forma la
k es un escalar no nulo, ¢es la matriz ampliada (All):

y a continuacion se realiza una sucesion de operaciones elementales entre
sus filas, de forma que la matriz ampliada se transforme en otra matriz de

la forma (1|B):

1 0 0 bybpzbys
0 1 0 boybybyg

Asi, para calcular la inversa de la matriz A =

2 4 6 100
4 56 010
312 0 0 1

0 0 1 bgibgbss
La matriz B = (by) es la inversa, A-1, de A. 5 4 6
4 5 6
3 1-=2

primero la matriz ampliada (A|/), de orden 3 X 6:

— {a,
+— 28,
— 32,

formamos

A continuacion realizamos transformaciones entre sus filas:

1/2 (12))
—= 1/2

123 1200
456 010
312 0 01

12 3 12 00

2a—4(1a)
3a-3(1a) ,

1a—2(2a)

3 6 210
511 -3/2 0 1

2 3 1200

1 0-1-5/6 2/3 0O

-1/3(22.)
—> (01 2 13-1/3 0 012 23-13 0
—M— 0-5-11 -32 0 1/3a—5(@2a) |0 0-1 11/6-5/3 1
i i /Y
Operaciones elementales 12-1(32),/1 0 0 -16/6 7/3 -1 2a oy (L 910 ~A80 7% ~11
con filas 012 23-13 0|22=2(%), 0 1 0 13/3-11/3 2
* Multiplicacién de una fila por 00-1-11/6-5/3 1| -1(3a) 1|0 0 1 11/6 -5/3-1
un ntimero k distinto de cero.
) La matriz inversa de A es:
* Suma a una fila un mualtiplo
de otra fila. -8/3 7/3 -1
* Intercambio de filas. A-'=| 13/3 -11/3 2
-11/6 5/3 -1 |
1. Caleula, utilizando el método gaussiano, las inversas de las matrices:
(A2 ay M-2.2 31 o} T 2
A=(2 3 1 sBi= 2 2 1| *C=|020 D=1 3 0 4
13t 2 1 4 5/ |-1 3 4 -2 0-1
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Aplicaciones de las matrices en la resolucién de problemas

Las relaciones de equilibrio de dos mercados, X e Y,
vienen dadas en funcién de sus precios de equilibrio
P, y Py, por las siguientes ecuaciones:

2Py — Py= 3

Escribe esta informacién en notacién matricial y de-
termina el precio de equilibrio de cada mercado.

Solucién
2 - Px 3

La ecuacion matricial es . = que
i 2 Py 4

se resuelve multiplicando los dos miembros, por la

2 -1\ |

izquierda, por la inversa de i g :

(Px) (2 —1)—1 (3) ( 2/5 1/5)(3) (2)

Py/ 1 2 4| \-1/5 2/5]\4] |1

Luego: Px =2y Py = 1.

* Resuelve el siguiente ejercicio aplicando uno de
los métodos ya estudiado.

Los sueldos del padre, la madre y un hijo sumados
dan 35 000 pesos. La madre gana el doble que el hi-
jo. El padre gana 3/2 de lo que gana la madre. Usa
el método matricial y caleula cuénto gana cada uno.

N

h v

El determinante que resulta de eliminar la i-ési-
ma fila y la j~ésima columna de una matriz cua-
drada A, es el menor complementario M;; del ele-
mento a;; de la matriz.

El adjunto de un elemento a; de una matriz cua-
drada A es el producto de z—- 1) y su menor
complentario Mj;.

Si el adjunto de a; se representa Ay, entonces:
A“ = (— 1)“‘ M“‘

La matriz adjunta, A*, de una matriz cuadrada A,
se forma al sustituir cada uno de los elementos a;;
de A por su adjunto correspondiente.

La matriz inversa A, de una matriz cuadrada re-
gular A, es otra matriz cuadrada A-1, que verifica:

A.AT=A1A=I

El determinante A de un sistema de ecuaciones
lineales esta formado por los coeficientes de sus
incognitas.

Un sistema tiene forma escalonada cuando ca-
da una de las ecuaciones tiene una incognita me-
nos que la anterior.

Un sistema de ecuaciones se resuelve por el mé-
todo de Guass cuando se obtienen sus solucio-
nes mediante la reduccion del sistema dado a
otro equivalente a él que sea escalonado.

®Santillana, S.A.
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Actividades

Lengua Espariola

Conceptos y procedimientos

D Explica qué es para ti la explicacion desde el B Subraya los complementos directos que apare-
punto de vista comunicativo. cen en las siguientes oraciones y analiza su es-
tructura.

- a) El maquillaje le reanima la cara.

b) Me trajeron la comida en una bandeja.

9 Explica qué es para ti la legibilidad.
c) ¢No me va a decir cudnto cuesta esta maleta?

d) Lo traeré manana.

B Subraya la respuesta correcta. e) Juan me dijo que te diera esta carta.
» Esa sefiora habla demasiado bajito; no (oi-
/ escucho) lo que dice. .
8o olloq ' D Explica cudl fue el aporte de Gabriel Celaya a la
* ;No me (oiste / escuchaste) cuando me poesia espafola del siglo XX.
despedi? ‘

¢ Me desagrada no poder (oir / escuchar)
cuando me dicen algo.

* Me preguntaron si (oi / escuché) ruidos ex-
trafios anoche.

* No sé si se (oye / escucha) lo que digo.

B Escribe un texto en el que figuren diez pala-

bras con h intermedia.
B Responde.
» ;Qué sentido tiene para ti la libertad?

B Subraya los complementos verbales que apare-
cen en las siguientes oraciones y clasificalos.

* |legd a la playa en bicicleta.

s Le pedi mil pesos prestados a Tobias.

» Los amigos son un regalo de la vida. » ;Cuando se puede afirmar que una persona es

« Ana abandond el pueblo con la maleta llena libre? Explica tu respuesta.

de ilusiones. )

» Teresa se ha vuelto a marchar precipitada- B
mente.
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Foreign languages: English

Conceptual and procedural contents

D Choose the correct time expression.

Everyday, in the morning, in the afternoon, late,
on weekdays.

* The teacher wakes up veryearly
e | take a nap

* They always wake up early

* | wake up______on Sundays.

) Look at the pictures. Write sentences.

i
H

Match
~ * How do you spend your day? -

* When does she work.

e What time does he finish work?
* What do you do?
A. At three.

B. I'm a dog walker.

C. in the afternoons.

D. | wake up at 6:00 a.m; | take a shower...
® Santillana, S.A.

131

@ Fill in with: takes / go / drives / fixes.
|l ashowerinthe morming.

She___________dinner for his children.
We at the gym.
He _____his children to school.

=) First, read and complete the text with phrases
~ from the box.

Wakes the children up / 10 p.m. / bus; 20 children
/ 6 o'clock / many times / St John’s Hospital / gives
them breakfast / very tired; taxi.

My name is Jennie. I'm a nurse and | work at

~—————. | look after sick children at night.
| start work at —————and finish early at
- ———in the morning. | go to work by

but | come home in the morning by
because I'm tired. | have ———in-my-sec-
tion. | look at the children during-the night.
Sometimes | sit and talk to a child. The children
sleep most of the time. At 6 o'clock the day nurse

arrives and — ~She-
at-7 o'clock. | go home and go to bed at 8 o’clock.
| usually feel e

[ﬁ; Are there many dogs in the street in your country?
~ Talk about the cultural differences. Yes, there are
many.

1. in the morning, in the aﬂerhobn, on weekdays, late:
2. Respuesta libre 8. D, C, A, B
4. take, fixes, go, drives.

5. St John’s Hospital, 10 p.m., 6 o'clock, bus; taxi, 20
children, many times, wakes the children up, gives them
breakfast, very tired

Analiza tus resultados y toma medidas



Ciencias Sociales
Conceptos y procedimientos

D Explica el concepto de:

a) Caudillo:

b) Restauracion:

¢) Fragmentacion:

9 Explica las caracteristicas del gobierno de los
Seis Anos de Buenaventura Baez.

Ordena cronolégicamente los siguientes hechos
histéricos.

[ B4ez restablece la Constitucién oligarquica de
1854.

[1El triunvirato encabezado por Luperdn derroca
a Baez.

[JLos generales Cabral y Manzueta desconocen
el gobierno cibaefio de Pimentel.

[ 1 Pedro Guillermo derroca a Cabral para traer
de vuelta a Baez.

[1 Triunvirato baecista derroca a Cabral.

L] Silvain Salnave presiona a Cabral para que
deje las negociaciones con Estados Unidos.

(] cabral declarado traidor por los baecistas.

Analiza tus resultados y toma medidas 132

B Lee y responde.

Fraude anexionista

En esta ciudad no hay un solo hombre, ni siquiera
el méds enemigo de la administracion, que respon-
deria si, si usted le preguntara que si él desea que
este pais sea anexado a los Estados Unidos {(...)
No hubo nada de votaciones aqui; la gente no ex-
presé su voto nunca. Todos los alcaldes de las
secciones diferentes a la ciudad tenian drdenes
(...) de visitar a todos los ciudadanos y ordenarles
que vinieran a casa del gobernador, alli tenian un
papel para decirles que deseaban que este pais
se anexara a los Estados Unidos (...) Por supues-
to, ellos sabian las consecuencias si no lo firma-
ban...

Informe de la Comisién Investigadora de los EUA
en Santo Domingo en 1871

* ,Por qué el Congreso norteamericano no
aprobd el proyecto de anexion de la Republi-
ca Dominicana?

» ;Cudl seria la consecuencia inmediata de la
decision del Congreso?

Valores

B Responde.

» ;Cuél fue la participacién del pueblo domini-
cano en el proceso de la Restauracion?
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Educaciéon Civica

Conceptos vy procedimientos

D Completa. B Relaciona los siguientes temas con las funcio-
. nes del Poder Ejecutivo. Investiga con tres Ii-
¢ El _ S OnQbR.cRRG tal deres politicos de diferentes partidos sus opi-
con la separacion de los poderes del Estado. niones sobre la forma en que el Poder Ejecuti-
* El Poder Ejecutivo tiene dos componentes: Vo maneja esos temas:
y : . * La migracion ilegal.
* La

es la atribucion del Poder Legislativo y del Po-
der Ejecutivo. o — e

s componen la
parte administrativa del Poder Ejecutivo.

* La burocracia significa gobierno

- - —_ - - Sl

D Compara. .

P o * Los derechos humanos.
La forma en que se ejercia la funcion ejecutiva en _
las siguientes sociedades: g L a

e Monarquias absolutas "

* Las sociedades tribales - . i ol

* Los impuestos al tabaco.

* |as democracias liberales modernas

B Analiza.

* ;Qué diferencia existe entre el Estado y el Go-

bierno?
* Elabora un esquema conceptual sobre el Po- () Responde.
der Ejecutivo. * ¢Por qué es importante conocer los progra-
' mas de gobierno de los candidatos y las can-
didatas?
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Ciencias Naturales

-'CETE‘_F'_EP&’SY;E’@G@& imientos

@ Contesta;

¢De ddnde proviene la mayor parte de la ener-
gia que circula en el planeta?

¢ Cuéles son los procesos autétrofos?

¢Quiénes realizan los procesos autétrofos?

@ Observa la foto y escribe el tipo de energia que
usa la iguana.

Completa el esquema y define el proceso q
describe.

Entrada

b Contesta.
¢, Qué son los ciclos biogeoquimicos?

Analiza lus resultados y toma medidas
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EI. Escribe las tres fases del ciclo del agua.

Contesta.

o

If

¢, Cudl es la mayor reserva del oxigeno?

¢, Ha tenido la atimdsfera siempre la misma pro-
porcién de oxigeno?

¢;Qué molécula es fundamental en el ciclo del
carbono?

;Qué es un depdsito sumidero en un ciclo bio-
geoquimico?

;Cuél es la principal alteraciéon humana en el
ciclo del carbono?

Contesta.
¢,Cudl es el mayor depésito del nitrégeno?

.,Cémo se hace disponible el nitrégeno a los
demas seres vivos?

¢, Cudl es el papel de las bacterias en el ciclo
del nitrégeno?

¢,Cudles son los principales efectos de la inter-
vencion humana en los ciclos de la materia?

I’:p Escribe en tu cuadrno un parrafo sobre como re-
solver el problema de la basura en tu comunidad.
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Matemadaticas

Conceptos y procedimientos

D Obtén la matriz adjunta en cada caso.

2 0 1
*A=| 6 -4 2 A*=
-3 4 0 ‘
3 0 0
*B=[1 2 0 B* =
0 1 1
1 0 0
*C=0-1 0 C* =
0 0 0

B Determina las inversas de cada una de las matri-
ces siguientes.

2 3 0 2
*A=14 2 *B=1_1 b
0-2 3 3 0 0
o C= 2 0 -1 D=0 1 0
-3 1 1 0 0 -1,

9 Resuelve, por el método de Cramer, los siste-
mas de ecuaciones siguientes.

X-y+z= 2 u-v+ w= 3
o [~X+Y+2Z=—2 4 |—-Us+V-—-2W=—3
X-y-z= 2 u+v+ w= 1

2x +5z= 17 r+ s= t=-26
. y-32=-13 , (- 2r+3s+5t=-7.9
X -3y = 13 r- s+ t= 28

@ Santillana, 5.A,

B Resuelve por medio de matrices.

, 2m+ n= 2
{—3m+8n=—3

o [ 8x+ 8y= 1
16x + 40y = 14

2Xx+ y+ z=-1
* =X —-5z= 2
-2y+3z= 0

r+s—-t= 8
-r-s+t=-8
r-s—t= 4

B Resuelve, por el método de Gauss, los sistemas
de ecuaciones siguientes.

3 +2y+ z = 1
e X —-2y+3z = 2
X—- y—-2z=1
3x —2y+4z = 8
. X+ y+2z =1
77X — 8y —8z =22

B Se dispone de un recipiente de 24 litros de capa-
cidad y de tres medidas, A, B y C. Se sabe que
el volumen de A es el doble del de B, que las tres
medidas llenan el depésito y que las dos prime-
ras lo llenan hasta la mitad. ;Qué capacidad tie-
ne cada medida?

¢ Qué consecuencias sociales y econémicas se
derivan de las diferencias entre el campo y la
ciudad?

135 Analiza tus resuitados y toma medidas




Lengua Espafiola

1 Explica qué es el mapa conceptual y menciona 6

Analiza tus resultados y toma medidas

1™

un ejemplo de los usos que se le pueda dar.

Explica qué es la legibilidad.

Escribe de nuevo las siguientes frases supri-
miendo los vulgarismos que encuentres en ellas
por expresiones equivalentes.

a) Nojotro no le dijimo na a lo muchacho.

b) Me trajién una pila de revita.

Escribe dos oraciones en las que emplees cuatro
palabras con h intermedia.

Acentua las palabras del siguiente texto que lo
necesiten.

¢ Tenemos miedo de ser libres?

Si te digo a ti que la libertad es algo que se ve, me
podras decir que no es cierto. Y sin embargo, vi
una vez algo que me intereso mucho: a mi lado en
la acera de aquella calle por la que caminaba ha-
bia una hermosa muchacha que no podia ver, y
como me parecio que queria cruzar la calle le pre-
gunte: "; Te ayudo a cruzar?" Y ella me respondio:
"Se bien que es peligroso pero no se si deba de-
jar que un extrafio me ayude. Gracias". Lo que yo
vi en la respuesta de aquella muchacha es muy
simple: Alli donde hay miedo, no puede haber li-
bertad.

Carlos Damiréon
(dominicano)
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Escribe, cuando sea posible, dos oraciones gue
sirvan de ejemplo en cada uno de estos casos.

a) El complemento directo aparece duplicado.

b) Un predicado con dos complementos: CD y CI.

¢) La oracién contiene un complemento indirecto
y un complemento circunstancial con preci-
sion.

d) El complemento directo y el complemento indi-
recto se anteponen al verbo.

7 Compara los aportes de Federico Garcia Lorca'y

- de Gabriel Celaya a la poesia espafiola y explica
qué tienen en comuin y en qué se diferencian am-
bos poetas.

Valores

& Responde.

* ;Es necesario que un pueblo sea libre para
que sea feliz? Explica tu respuesta.

» ,Puede una persona ser feliz a costa del su-
frimiento de los demas? Explica tu respuesta.

© Santillana, S.A.




Ciencias Sociales

‘Conceptosy procedimientos
1

Lee y analiza el siguiente texto.

Religion, idioma y costumbres todo atn conserva-
mos con pureza, no sin que haya faltado quien
tratara de arrancarnos dones tan preciosos; y la
nacion que tanto nos legara es la misma que hoy
nos abre sus brazos cual amorosa madre que re-
cobra su hijo perdido en el naufragio en que ve
perecer a sus hermanos. (...)

¢;Dejaremos perder los elementos con que hoy
contamos, tan caros para nosotros, pero no tan
fuertes como para asegurar nuestro porvenir y el
de nuestros hijos?

Antes que tal suceda, antes que vernos cual hoy
se ven otras desgraciadas republicas, envueltas in-

cesantemente en la guerra civil (...) antes que lle-

gue semejante dia (...) ved lo que os muestro en ia
nacion espariola, ved lo que ella nos concede.

Proclama de la anexion a Espana por el general
Pedro Santana.

B Ahora, responde.

» ;Cual era la vision del general Pedro Santana
sobre Espafna?

e ;Cual era la justificacion para la anexion?

Realiza en tu cuadeno una pequefia descripcion
escrita de los aspectos que le ganaron el rechazo
al gobierno espariol. Menciona los sectores que
se perjudicaron con las medidas espanolas.

@© Santillana, S.A.

3

4

Busca las respuestas a las siguientes ideas en
la sopa de letras.

* Region del pais con una economia de mayor
actividad.

* En agosto de 1865 fue proclamado Cabral.

e Fue uno de los miembros del Triunvirato de
enero de 1868.

* Nombre del barco utilizado por Luperdn para
realizar ataques contra el gobierno de Baez.

» General haitiano opositor a Salnave.

* Presidente de los Estados Unidos que propicié
las gestiones de la anexion.

Movimiento encabezado por Ignacio Maria
Gonzélez.

O
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Responde y comenta.
= 4 Cual fue una de las principales causas que
explican el resurgimiento del anexionismo?

* ,Por qué los cibaefios tenian resentimientos
contra Baez?

Valores

5

-
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¢,Cudl es tu opinién sobre la incidencia de la in-
dependencia nacional en nuestro desarrollo cul-
tural posterior?

Analiza tus resultados y toma medidas




Ciencias de la Naturaleza

Coﬂé._'ept_o_sy.proéedihii,entos
] Escribe una R si el recurso es renovable y NR si

no es renovable.

* Minas de yeso

= Salina de sal marina

* Minas de oro

* Agua potable

¢ Suelo

* Petrdleo

* Produccion de leche

« Cultivos de arroz

e Arena

¢ Bosque

* Minas de ferroniquel

» Balneario de aguas azufradas

2 Escribe S si el manejo planteado es sustentable y
NS si no es sustentable.

* Pescar lambies pequefos. —
* Pescar lambies en tiempo de veda.
= Extraer corales blandos para hacer joyas. .
* Atrapar pichones de cotorra para venderlos.
* Tener cotorras silverstres enjauladas.

» Hacer criaderos marinos para especies de
moluscos comestibles. R

* Criar aves para vender como mascotas.

* Cultivar plantas aromaticas para hacer
cosmeéticos.

e Extraer grava y arena de los rios para
construir monumentos.

* Extraccién de ambar y larimar.

e QOrganizar excursiones de buceo con los
turistas para que vean los arrecifes.

* Hacer criaderos de peces de arrecifes pa-
ra comercializar. B

= Hacer ecoturismo sin dafar los ambientes.

Analiza tus resultados y foma medidas
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3 Escribe[Flo[Vlsegun corresponda.

[ILa vida en la biosfera depende de la energia
que captan los seres autdtrofos.

L] Energia endosomatica es la fraccién de energia
electromagnética del sol que se aprovecha.

O Energia exosomatica es la diferencia entre la
energia total irradiada por el sol y la energia
que utilizan los seres vivos.

[] La fotosintesis y la quimiosintesis son dos pro-
cesos anabdlicos con los que entra la energia a
la biosfera.

[]Las bacterias son los tnicos drganos capaces
de realizar la quimiosintesis.

[]Un lagarto al sol es un ejemplo de interaccién
de los organismos con la energia exosomatica.

[ ] Todos los ecosistemas absorben la misma can-
tidad de luz.

[JLa materia se recicla en los ecosistemas en
forma de ciclos.
[[1Hay cuatro grandes ciclos.
4 Selecciona la respuesta correcta.
» Las fases del ciclo del agua son:
a) Evaporacion. c) Precipitacion.
b) Condensacion. d) Todas las anteriores.

s |as mayores reservas de agua se encuentran:

a) Enlos océanos. c) En los rios.

b) En los lagos. d) En todas las anteriores.

¢ |as mayores reservas de oxigeno se encuentran:

a) En la atmdsfera. ¢) En los seres vivos.
b) En los océanos. d) En todas las anteriores.

5 Responde en tu cuaderno.

¢ Cual de los usos sustentables de esta pagina te
parece mas participativo y por qué? '
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Matematicas

| Obtén la transpuesta de la matriz siguiente:

w- [ 394
| |

Dadas las matrices:

SIS PR

Determina: D=2A+B-C

(]

;|

4 Obtén el producto siguiente.

0
1

W —

2
P= (_1

N =0

3
|-
0

4 Calcula el determinante siguiente.

A=

- oNn

1 4
3 -6
2 1

©S5antillana, 5.A,

5 Obtén en tu cuaderno la matriz inversa de la ma-
triz siguiente.

A=

2 0 1
-1 2 0
02 1

& Resuelve el siguiente sistema de ecuaciones,
usando la regla de Cramer.

2x -3y + 5z
X +2y — 3z
2X+ Y+ 2z

wnn

7
-4
3

X= ,y= T E=

7 Resuelve el sistema siguiente usando matrices.

X+3y+ z= 2
2x—2y — z =—8

X+2y — z = 3
x=*ﬁiy= _ﬁ;z_—_

5 Resuelve usando el método de Gauss.

2X—-y+ z = 4
—x+2y— zZ =-2
X+ y+ 2= 5
X= e e Y= &=
" Valores -
o Responde.

e ;Por qué la democracia requiere de sujetos
conscientes conocedores de sus derechos y
deberes como ciudadanos?

Analiza tus resultados y toma medidas

139




Informdatica

Céhceplés.-? Pmedimlentos t

1\

Analiza tus resultados y toma medidas

Encierra en un circulo cinco palabras que aparecen
en la unidad y escribelas en las lineas de abajo.

wiC|S|o|w|Z2|T|H|x
2Eo<zo@|H—E
<m|zT|-|@|o|T|N|m
D |X|PX|O|T|H|»
mrlo@|n|-|Z|D|D|n
Om—|Z|O|x|S|m|m
>C|e|HlHd|l«|m|n|z
S|l—-|ml<|o|-|m|lo|e
rloc|o<|(r|o|O|m
Ol»|T|lojm|4|>|n|D
Old|x|Zz|m|Z|0|wm|=

Completa el espacio en blanco con la respuesta
carrecta.

* El es un sistema de inter-
cambio de mensajes escritos en tiempo real.

* El permite enviar y recibir co-
rreo electrénico a través de una computadora
con acceso a Internet.

e El _ es un programa freeware,
es decir que se puede descargar desde el sitio
Web oficial de MSN www.yupimsn.com/chat,
instalarlo en la computadora y usarlo sin tener
gue pagar por él.

« Normalmente, los estan
clasificados de acuerdo a un area de interés
en especifico.

» El se ha transformado
en una valiosa herramienta de consulta para
estudiantes de todos los niveles.
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4 Escribe V o F segln consideres las siguientes

oraciones verdaderas o falsas.

[lcuando dos personas "chatean", una escribe
un mensaje, la otra lo lee, lo responde de in-
mediato, recibiendo las respuestas a los po-
cos segundos.

[Juna de las caracteristicas mas interesantes
de Internet es la de proveer servicios a los
cuales se puede acceder desde cualquier par-
te del mundo.

[ ILa barra de herramientas es un componente
del MSN Messenger.

[ILos foros de discusion y opinién se crearon
como un nuevo aporte al sistema de lista de
correo.

[ILa realizacién de cursos de apoyo y de capa-
citacién a distancia no es una de las posibili-
dades que brinda la Internet a los estudiantes.

[ Icon MSN Messenger, ti te comunicas sélo
con las personas que deseas.

Valores

¢, Consideras un servicio necesario el uso de In-
ternet para realizar chateos? ;Por qué?
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Educacién Civica

imientos

| Responde.

¢ Qué es el Poder Ejecutivo?

¢, Como difiere la funcion ejecutiva en los siste-
mas democraticos?

¢ Cudl es la atribucién presidencial en la elabo-
racion de las leyes?

¢, Qué es la burocracia?

¢, Cual es el problema del servicio ptblico en la
Republica Dominicana?

¢En qué consiste el elemento politico del Po-
der Ejecutivo?

@ Santillana, 5.A.

2  Enumera.

Los requisitos que se deben cumplir para ser
Presidente, segun el articulo cincuenta de la
Constitucién, son los siguientes:

Cuatro de las funciones del Poder Ejecutivo.

 Valores

2 Investiga.

¢ Cuales leyes se han emitido para hacer el ré-
gimen politico dominicano mas abierto a la par-
ticipacion de los ciudadanos y ciudadanas?
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Analiza tus resultados y toma medidas




Foreign languages: English

| Write sentences with these time expressions:

(on Saturdays)

(before)

(in the morning)

(on weekends)

(late)

2 Organize these words.

grades/after/exam/students/the/an/the/teacher.

counsels/on/problem/She/students/individual.

participates/community/She/in/activities.

arranges/provide/to/she/classrooms/a/
environment/the/good.

4 Write the questions.

| work from nine to five.

| start work at seven; | finish work at five...

| take a nap in the afternoons.

| wake up late on Sundays.

Analiza tus resultados y tora medidas

?
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4 Rewrite the paragraph. Use the pronoun She.

| wake up at 5:30 a.m. | take a shower and have
breakfast. Then | drive to work. At 12:30 | go out for
lunch. | finish my work at 5:00 p.m. Around 11:00
p.m. | go to bed.

& Ask five questions about his daily routines.

R

“Themes
4 Why does this young man need to take these
dogs out? Talk about the cultural differences.
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